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PRESENTACIÓN 

En el año 2019 a partir de la iniciativa de las Fundaciones UNIR Bolivia e IDEA Internacional 

que suman el importante apoyo académico de las universidades Autónoma Juan Misael 

Saracho, Católica Boliviana regional Tarija y la Universidad Privada Domingo Savio Regional 

Tarija, para que con el decidido apoyo de la Cooperación de Suecia en Bolivia, se convoque 

a un primer ciclo de diálogo departamental que buscaba contribuir a generar una visión 

compartida y constructiva de desarrollo del departamento de Tarija, que esté basada en el 

entendimiento mutuo, con fuerte sustento en la pluralidad, y la participación ciudadana 

dentro de un marco de ética política. 

Ahora el año 2021, en plena pandemia, ante un escenario de conflictividad generado por 

el proceso electoral y los preocupantes índices de pobreza que afectan a la población, el 

conjunto de las mismas instituciones nuevamente con el apoyo de la Cooperación de Suecia 

en Bolivia, se genera un espacio colaborativo para dar continuidad al proceso de diálogo 

iniciado. Pero para apuntalar y respaldar este nuevo proceso se da cabida a la ejecución de 

investigaciones a ser ejecutadas por cada una de las universidades, proceso que debe estar 

enmarcado en una investigación social aplicada. Estos trabajos ejecutados por los centros 

de investigación de cada una de las universidades forman parte de este esfuerzo creativo y 

colaborativo y complementario, de manera en cada una de las universidades, los equipos 

de trabajo conformados sigan sus propias metodologías, para realizar un diagnóstico de las 

percepciones de la población del departamento frente al nuevo momento que vive la 

región. 

La Universidad Autónoma Juan Misael Saracho, encara este proceso a través del Centro de 

Información Empresarial y Planificación Estratégica (CIEPLANE), que ejecuta la 

investigación, a través de una encuesta de percepción que tiene una cobertura por 

municipios en el departamento de Tarija, la misma permite tener información 

representativa en temas que se relacionan con políticas públicas en el departamento. El 

trabajo realizado, incluye cuatro componentes a indagar: Proceso de desarrollo durante la 

era del gas, prioridades ciudadanas, visiones de futuro y coyuntura actual, cada uno de los 

cuales incluye variables de análisis que contribuyen a cada componente. 

Estamos seguros que, por la rigurosidad del trabajo ejecutado, el área de cobertura y la 

coordinación para abordar los temas de los componentes del presente estudio de 

percepción de la población del departamento en su conjunto y por municipio, se está 

contribuyendo a construir las bases para generar una agenda ciudadana estratégica de las 

condiciones y las prioridades para incorporar en el próximo ciclo de diálogo departamental 

que impulsa el Movimiento Tarija Dialoga. 

 

Jorge Tejerina Oller 
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1. INTRODUCCIÓN 
 
El presente trabajo tiene como antecedente la agenda 2030 para el desarrollo 

sostenible, “poner fin a la pobreza en todas sus formas en todo el mundo” como uno de 

los objetivos de desarrollo sostenible haciendo hincapié que la pobreza es 

multidimensional. En este sentido, la implementación de la agenda de diálogo, requiere 

un mayor conocimiento de los diferentes grupos de personas que se ven afectados en 

un determinado territorio. 

Es importante mencionar que a partir del año 2011 hasta el 2014 inclusive, se registró 

un boom en los ingresos de Tarija, debido al extraordinario periodo de ingresos fiscales, 

al que contribuyeron los contratos de explotación de gas a Brasil y Argentina, la tercera 

nacionalización de los hidrocarburos que sucedió en mayo de 2006, además del inédito 

incremento internacional del precio del petróleo durante el período 2005-2014 y el 

aumento de la producción hidrocarburífera en el país (UNIR, 2020). 

Por otra parte, el diagnóstico realizado por TARIJA DIALOGA entre el año 2017 y 2019 a 

través procesos de dialogo ciudadanos y visiones compartidas se constituyen en una 

experiencia importante para la propuesta de un nuevo modelo de desarrollo económico 

y productivo departamental en Tarija. 

La importancia de desarrollar diálogos tiene diferentes connotaciones debido a las 

precondiciones y la sostenibilidad en el tiempo basadas en relaciones de justicia social. 

En las precondiciones del diálogo, se considera comprender las diferentes relaciones de 

poder, los conflictos estructurales y las identidades colectivas entre los más importantes 

(Redorta, 2021).  

La presente investigación, contribuye a explorar las condiciones para el diálogo en el año 

2021 a través de una encuesta de percepción que tiene una cobertura por municipios 

en el departamento de Tarija, la misma permite tener información representativa en 

temas que se relacionan con políticas públicas en el departamento. El trabajo incluye 

cuatro componentes a indagar: Proceso de desarrollo durante la era del gas, prioridades 

ciudadanas, visiones de futuro y coyuntura actual, cada uno de los cuales incluye 

variables de análisis que contribuyen a cada componente. 
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2. OBJETIVOS 

Objetivo general: 

Determinar las bases para una agenda ciudadana estratégica a través de un estudio de 

percepción de la población del departamento y por municipio de las condiciones y las 

prioridades para incorporar en el próximo ciclo de diálogo departamental, que impulsa 

el Movimiento Tarija Dialoga. 

Objetivos específicos:        

• Evaluar el proceso de desarrollo departamental durante la era del gas (tomando 

algunas de las dimensiones la noción de pobreza multidimensional) 

• Determinar las prioridades ciudadanas para el diálogo departamental alrededor del 

proceso de desarrollo departamental. 

• Determinar las visiones de futuro que la ciudadanía construye sobre el departamento 

de Tarija 

• Determinar la coyuntura actual desde el punto de vista de la ciudadanía 

3. METODOLOGÍA 

Esther Maya (2014), en su libro Métodos y técnicas de investigación, define al tipo de 

investigación exploratoria como un método que brinda una información general de tipo 

aproximativo con respecto a una determinada realidad. Este tipo de investigación se 

realiza cuando el tema elegido ha sido poco explorado; por consiguiente, es muy difícil 

formular una hipótesis precisa sobre el estudio. Bajo esta premisa, se procede a realizar 

una investigación exploratoria, debido a que se pretende indagar el impacto de la era 

del gas a través de la percepción ciudadana. A su vez, la investigación es descriptiva, 

identifica fenómenos relevantes y sus variables. Esta estrategia incluye, por un lado, la 

observación sistemática de fenómenos, sus características (variables) y las relaciones 

entre éstas, tal como ocurren en la realidad. Para obtener datos se apoya en la 

realización de estudios de campo, análisis documental, encuestas, entrevistas y 

cuestionarios (Prieto y otros, 2018). 

De acuerdo al tipo de información que se quiere obtener, se realiza la investigación con 

un enfoque cualitativo-cuantitativo a través de encuesta personal directa (punto de 

intersección), porque permite cuantificar datos y generalizar los resultados de la 
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muestra a la población de interés. Para la ejecución de este trabajo se procedió a tomar 

en cuenta la población del departamento y por municipios. 

El tipo de muestreo utilizado en el estudio es probabilístico, con probabilidades de igual 

selección. El tamaño de la muestra se basó en la cantidad total de población de 377.937 

personas con edades de 18 o más años de edad estimada para el año 2021 por el INE.  

Al reemplazar la formula finita, se asume un total de 1065 encuestas a realizar con un 

margen de error de 3% y un nivel de confianza del 95%. Se contabilizó al finalizar el 

relevamiento de la información, un total de 1410 encuestas distribuidas en los 

diferentes municipios del departamento de Tarija. 

Tabla 1. Plan de Muestreo 

Nota. La tabla 1 muestra los componentes y variables a analizarse. Elaborado por 
CIEPLANE-UAJMS. 

Componente Variables 
Universo o grupo 

meta 
Marco Muestral 

Tamaño 
de la 

muestra 

Proceso de 
desarrollo 
durante la era 
del gas 

 Mejoras 

 Errores 

 Beneficiados 

Hombres y mujeres con 
edades iguales o 
mayores de 18 años que 
residen en los 
municipios del 
departamento de Tarija 

Población del 
departamento de 
Tarija por municipios 
con edades iguales o  
mayores a 18 años 

1410 
encuestas 

Prioridades 
ciudadanas 

 Problemáticas 

 Temas de interés 

Hombres y mujeres con 
edades iguales o 
mayores de 18 años que 
residen en los 
municipios del 
departamento de Tarija 

Población del 
departamento de 
Tarija por municipios 
con edades iguales o  
mayores a 18 años 

1410 
encuestas 

Visiones de 
futuro 

 Rubros productivos 

 Condiciones para el 
desarrollo productivo 

 Sectores afectados por 
las condiciones de 
pobreza 

 Políticas de ayuda a 
sectores vulnerables 

Hombres y mujeres con 
edades iguales o 
mayores de 18 años que 
residen en los 
municipios del 
departamento de Tarija 

Población del 
departamento de 

Tarija por municipios 
con edades iguales o  
mayores a 18 años 

1410 
encuestas 

Coyuntura 
actual 

 Percepción general 

 Factores que nos unen 

 Factores que nos 
dividen 

Hombres y mujeres con 
edades iguales o 
mayores de 18 años que 
residen en los 
municipios del 
departamento de Tarija 

Población del 
departamento de 
Tarija por municipios 
con edades iguales o  
mayores a 18 años 

1410 
encuestas 
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4. CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LOS ACTORES 
A continuación, se describen las características sociodemográficas de los entrevistados en el departamento de Tarija. 

Figura 1. Georreferenciación de los entrevistados en el Departamento de Tarija 

 

Nota. El mapa de la figura 1 muestra los puntos georreferenciados de los entrevistados en el 
departamento de Tarija por provincias. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 2. Distribución de encuestas por municipio 

 

Nota. Se muestra en la figura 2 la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en 
los diferentes municipios. En el municipio de Cercado se encuentra el 44% de los 
entrevistados. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 

 

Tabla 2. Variables sexo, edad y estado civil de los entrevistados 

Variable Valor de la variable Cantidad 
Total 

encuestas 
Sexo Femenino 730  

Masculino 680 1410 

Edad 66 o más 25  

entre 18 y 25 773  

entre 26 y 35 198  

entre 36 y 45 164  

entre 46 y 55 166  

entre 56 y 65 84 1410 

Estado Civil Casado 313  

Otro ( viudo, divorciado, 
concubino) 

141  

Soltero 956 1410 

Nota. En la Tabla 2 se muestra las características de los entrevistados a nivel 
departamental tomando en cuenta la cantidad de encuestas aplicadas que alcanzan a 
1410. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 3.  Nivel de educación del jefe de familia 

 

Nota. La figura 3 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el 
departamento de Tarija tomando en cuenta el nivel de educación del jefe de familia al 
que pertenece el entrevistado, así podemos mencionar que el 25% de las familias en el 
departamento de Tarija tiene como jefe de familia a una persona que tiene un nivel de 
educación de primaria, 19% con nivel licenciatura y 14% con nivel de educación 
secundaria entre los más importantes. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 

 

Figura 4. Nivel de ingresos de la familia 

Nota. La figura 4 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el 
departamento de Tarija, tomando en cuenta los ingresos que genera la familia en el 
momento de la entrevista y referidos al ingreso mensual de la familia, es importante 
destacar que las familias del departamento de Tarija en un 49% tienen ingresos menores 
a 3000 bolivianos por mes, un 27% tienen ingresos entre 3001 y 5000 bolivianos y  12% 
entre 5001 y 10000 bolivianos; estos ingresos representan el aporte de una o más 
personas en el grupo familiar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 5. Situación laboral del jefe(a) de familia 

 

Nota. La figura 5 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el departamento de Tarija, tomando en cuenta la 
situación laboral del “jefe(a) de familia” en el momento de la entrevista, destaca en el departamento de Tarija el trabajador 
independiente permanente 37% y el trabajador independiente que se encuentra realizando esta labor en forma eventual 15%, son 
empleados públicos un 14% de los jefes de familia. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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5. RESULTADOS DE ANÁLISIS DEPARTAMENTAL 

 

5.1. COMPONENTE 1 DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

En el componente de diagnóstico en la era del gas a nivel departamental se va a realizar una valoración de las percepciones 

ciudadanas sobre las mejoras en las diferentes áreas, los errores cometidos y los principales beneficiarios. 

A) Mejoras y errores cometidos durante la era del gas 

En las mejoras se tomará en cuenta el porcentaje de la población que ha valorado a través de una escala de Likert que permitirá medir 

el nivel de acuerdo o desacuerdo al momento de emitir la opinión.  
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Figura 6. Mejoras en las áreas 

 

Nota. La figura 6 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el departamento de Tarija, tomando en cuenta las áreas 
de desarrollo durante la era del gas (Desde el 2000 al 2020).De acuerdo a la percepción ciudadana departamental destaca que se ha 
mejorado “un poco” en todas las áreas, con mayor porcentaje la Inclusión social con 41%, Ingresos y empleo 41% y en Participación en 
decisiones de asuntos públicos 40%, excepto en educación, donde el 36% de la población considera que se ha mejorado “moderadamente” 
superando  la valoración de “un poco” de 35%. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 7. Valoración promedio de las mejoras en las áreas 

 

Nota. En la figura 7 se muestra el cálculo de promedio de la valoración de las percepciones sobre las diferentes áreas en el departamento 
de Tarija, destacan los Servicios básicos (2,7), Educación (2,6), Vivienda (2,5) y Derechos humanos (2,5) en una escala de Likert de 1 a 5 que 
nos permite comprender las opiniones,  tomando en cuenta las áreas de desarrollo durante la era del gas (Desde el 2000 al 2020).La 
valoración promedio apenas supera o iguala el promedio de 2,5.  Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 8. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas  

 

Nota. La figura 8 muestra la percepción de la población sobre los principales errores y problemas durante la era del gas, el 51% de la 
población ha colocado en primer lugar la “Corrupción”, un 26% en segundo lugar el “Despilfarro” y un 24% en tercer lugar la “Exclusión de 
la ciudadanía en la formulación de políticas públicas”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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B) Sectores sociales beneficiados y tipos de beneficios durante la era del gas 
Figura 9. Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

 
 
Nota. La figura 9 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el 

departamento de Tarija tomando en cuenta la percepción sobre los sectores sociales 

más beneficiados durante la era del gas; a nivel departamental se tiene que los más 

beneficiados fueron los “Políticos” 34,16%, en segundo lugar, los “Empresarios” 18,18%, 

en tercer lugar, los “Campesinos” 16,77%. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 

Figura 10. Beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 
 

Nota. La figura 10 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el 
departamento de Tarija tomando en cuenta la pregunta referida a haber recibido algún 
beneficio directo durante la era del gas, la respuesta de un 84% de la población es que 
“No” se ha recibido mientras que un 16% opina que “Si” ha recibido un beneficio directo. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.  
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Figura 11. Tipos de beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 
Nota. La figura 11 muestra la distribución porcentual de la opinión del 16% de la población que ha recibido un beneficio directo, entre los 
más importantes se encuentran “SUSAT” (27%), “Gas domiciliario” (26%) y “Bonos” (14%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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5.2. COMPONENTE 2. PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO DEPARTAMENTAL  

En este segundo componente se abordan los problemas que atraviesan en este momento las familias en el departamento de 

Tarija y los temas de interés para el diálogo. 

Figura 12. Principales problemáticas de las familias en el departamento de Tarija  

 

Nota. La figura 12 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el departamento de Tarija tomando en cuenta los principales problemas que 
atraviesan los entrevistados y sus familias, por lo que podemos mencionar que el “Desempleo” ocupa el primer lugar con un 41% de la opinión, en segundo lugar, la 
“Inseguridad ciudadana” con 20%, y en tercer lugar se ubica la “Salud” con un 15% de opiniones. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 

 

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

14

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

14



 

 

 

Figura 13. Temas de interés ciudadano para un proceso de dialogo departamental  

 

Nota. La figura 13 muestra porcentualmente los temas priorizados por la población del 
departamento para un proceso de dialogo departamental, ubicándose en primer lugar 
el “Empleo y desarrollo productivo” (67%), en segundo lugar, la “Salud” (12%) y en tercer 
lugar “Educación” con un 9%. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
 

 

Figura 14. Temas nuevos de interés ciudadano para un proceso de diálogo 

departamental 

 

Nota. La figura 14 muestra los temas nuevos de interés porcentualmente, destacándose 
la “Ciudadanía digital” (29%), “Consumo responsable” (20%) y “Autodeterminación de 
las mujeres” (20%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.
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5.3. COMPONENTE 3. VISIONES DE FUTURO  

En las visiones del futuro, se realizará una exploración sobre las opiniones de la población del departamento con respecto a los rubros 

productivos que deberían priorizarse con visión de futuro para el departamento 

A) Visión de rubros productivos y condiciones de desarrollo 
 

Figura 15.  Rubros productivos del departamento  

Nota. La figura 18 describe los principales rubros priorizados por la población del departamento, en primer lugar, se encuentra el “Turismo” 
(55%), en segundo lugar, la “Agricultura” (16%) y en tercer lugar “Uvas vinos y singanis”14%. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 16.  Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

 

 

Nota. En la figura 16 se muestran las principales condiciones para el desarrollo productivo del departamento, la opinión más importante 
está referida a la “Voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales” (57%) en segundo lugar se encuentra la 
“Participación efectiva de los distintos actores departamentales” (21%) entre las más importantes. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
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B) Sectores afectados por las condiciones de pobreza, políticas de ayuda a corto, mediano y largo plazo. 
 

Figura 17.  Grupos o sectores sociales en el departamento de Tarija que se verán afectados por condiciones de pobreza 

 

 

Nota. En la figura 17 muestra porcentualmente los grupos o sectores sociales en el departamento que se verán afectados por condiciones de pobreza. 
La opinión departamental es que los “Campesinos” se verán afectados en primer lugar (63%), en segundo lugar, se encuentran las “Niñas, niños y 
adolescentes “(12%) y en tercer lugar los “Sectores medios” (9%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 18.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto plazo  

 

Nota. En la figura 18 se muestra la opinión de la población a nivel departamental sobre 
las políticas de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, el 57% considera el “Empleo 
directo” en primer lugar, el 30% “Apoyo a emprendedores” en segundo lugar y 7% 
“Bonos” en tercer lugar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
 

Figura 19.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a mediano plazo  

 

 

Nota. En la figura 19 muestra la opinión de la población a nivel departamental sobre las 
políticas de ayuda a sectores vulnerables a mediano plazo, el 23% de las opiniones ubica 
al “Servicio de educación” en primer lugar, un 22% al “Servicio de salud” en segundo 
lugar y un 22% a las “Viviendas” 22% en tercer lugar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 20.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a largo plazo  

 

 

 
Nota. En la figura 20 se muestra porcentualmente la opinión de la población a nivel 
departamental sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo plazo, el 48% 
menciona el “Empleo digno en primer lugar” y un 26% “Equidad e igualdad de 
oportunidades” 26% en segundo lugar y “Diversificación productiva” 10% en tercer 
lugar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
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5.4. COMPONENTE 4. COYUNTURA ACTUAL  
 

Figura 21. Percepción general de la coyuntura actual 

 

Nota. En la figura 21 se muestra porcentualmente la opinión de la población a nivel departamental sobre la coyuntura actual tomando en 
cuenta el ámbito municipal, departamental y nacional. A nivel de municipio y en el nivel departamental, la percepción de la población es 
de que vamos “Por mal camino”, 52% y 64% respectivamente, en tercer lugar, la opinión sobre en el nivel nacional es que vamos “Más o 
menos encaminados” 48%. En general la opinión departamental es pesimista predominando a nivel departamental y principalmente 
municipal. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 22. Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 22 se describe la percepción departamental con respecto a los factores 
que nos unen a los que vivimos en el departamento de Tarija. Resaltan en primer lugar 
“La cultura” (24%) y “La crisis económica y la búsqueda de alternativas para superarla” 
(24%) en segundo lugar “Rechazo a los políticos sin ética y con el país” (16%) y en tercer 
lugar “El sentimiento de identificación con Tarija y Bolivia” (11%). Elaborado por 
CIEPLANE-UAJMS. 
 
 

Figura 23. Factores que dividen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 23 describe la percepción con respecto a los factores que nos dividen 
a los que vivimos en el departamento de Tarija. Resalta en primer lugar “La política 
partidaria” (37%), en segundo lugar “La distribución de las regalías” (15%) y en tercer 
lugar el “Incumplimiento de las normas, leyes y la CPE” (14%). Elaborado por CIEPLANE-
UAJMS 
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CONCLUSIONES RESULTADOS DEPARTAMENTALES 
 

El estudio realizado en el departamento, incluyó a 730 mujeres y 680 varones, con edades 

mayores o iguales a 18 años, alcanzando un total de 1410 encuestas aplicadas. 

Son importantes las características de los entrevistados debido a que muestran la situación en 

el momento del estudio, en el mes de marzo de 2021, tomando en cuenta que el país y el mundo 

enfrentan una pandemia: Destaca que un 49% de las familias tienen ingresos menores a 

3000 bolivianos por mes y un 9% de las familias no tienen ingresos, el jefe de familia es 

un trabajador independiente que realiza esta actividad en forma permanente (37%). 

DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

En relación a las mejoras percibidas por la población del departamento se destaca que 

se ha mejorado “un poco” en todas las áreas, con mayor porcentaje la Inclusión social 

(41%), Ingresos y empleo (41%) y Participación en decisiones de asuntos públicos (40%), 

excepto en educación, donde el 36% de la población considera que se ha mejorado 

“moderadamente” superando la valoración de “un poco” de 35%. Por otra parte, los 

principales errores y problemas durante la era del gas ubican en primer lugar con el 51% 

la “Corrupción”, un 26% en segundo lugar el “Despilfarro” y un 24% en tercer lugar “la 

exclusión de la ciudadanía en la formulación de políticas públicas”. 

Los sectores sociales más beneficiados durante la era del gas, fueron los políticos 

34,16%, en segundo lugar, los empresarios 18,18%, en tercer lugar, los campesinos 

16,77%. Los tipos de beneficios recibidos más importantes son SUSAT (27%), Gas 

domiciliario (26%) y Bonos (14%). 

PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO  

Los temas priorizados para un proceso de dialogo departamental en primer lugar se 

encuentra el “Empleo y desarrollo productivo” (67%), en segundo lugar, la “Salud (12%) 

y en tercer lugar “Educación” con un 9%. Con respecto a los nuevos temas de interés 

ciudadano, se destaca la “Ciudadanía digital” (29%), “Consumo responsable” (20%) y 

“Autodeterminación de las mujeres” (20%). 
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VISIONES DE FUTURO 

Los principales rubros priorizados por la población del departamento como visión de 

futuro, en primer lugar, se encuentra el “Turismo” (55%), en segundo lugar, la 

“Agricultura” (16%) y en tercer lugar “Uvas vinos y singanis” (14%). En cuanto a las 

principales condiciones para el desarrollo productivo del departamento, la opinión más 

importante está referida a la “Voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, 

económicas y sociales” (57%) en segundo lugar se encuentra la “Participación efectiva 

de los distintos actores departamentales” (21%) entre las más importantes. La opinión 

de la población a nivel departamental sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables 

a corto plazo, el 57% considera necesario el “Empleo directo” en primer lugar, el 30% 

“Apoyo a emprendedores” en segundo lugar y 7% “bonos” en Tercer lugar. Si nos 

referimos a las políticas de ayuda a sectores vulnerables a mediano plazo, el 23% de las 

opiniones ubica al “Servicio de educación” en primer lugar, un 22% al “Servicio de salud” 

en segundo lugar y un 22% a las “Viviendas” en tercer lugar. Finalmente, si analizamos 

las políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo plazo, el 48% menciona el “Empleo 

digno” en primer lugar, un 26% “Equidad e igualdad de oportunidades” en segundo lugar 

y Diversificación productiva 10% en tercer lugar.  

COYUNTURA ACTUAL  

A nivel de municipio y departamental, la percepción de la población es de que vamos 

“por mal camino”, 52% y 64% respectivamente, en tercer lugar, la opinión sobre en el 

nivel nacional es que vamos “más o menos encaminados” 48%. En general la opinión 

departamental es pesimista predominando a nivel departamental y principalmente 

municipal. Entre los factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija, 

resaltan en primer lugar “La cultura” (24%) y “la crisis económica y la búsqueda de 

alternativas para superarla” (24%), en segundo lugar “Rechazo a los políticos sin ética y 

con el país” (16%) y en tercer lugar el “Sentimiento de identificación con Tarija y Bolivia 

(11%).Con respecto a los factores que dividen a los que viven en el departamento de 

Tarija, resaltan en primer lugar la “Política partidaria” (37%), en segundo lugar la 

“Distribución de las regalías” (15%) y en tercer lugar el “Incumplimiento de las normas, 

leyes y la CPE” (14%).  
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6. RESULTADOS POR MUNICIPIOS DEL DEPARTAMENTO DE 

TARIJA 
A continuación, se muestran los resultados que consideran el análisis simultáneo de los 

once municipios del departamento de Tarija, es importante mencionar que las 

respuestas departamentales pueden estar influidas por la ubicación geográfica de los 

entrevistados. 

Tabla 3. Encuestas aplicadas por municipio  

 

 
 Nota. En la tabla 3 se muestra la cantidad y distribución porcentual de encuestas 
aplicadas en los diferentes municipios. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Municipio Frecuencia Porcentaje 

Bermejo 131 9,3 

Caraparí 50 3,5 

Cercado 622 44,1 

El Puente 30 2,1 

Entre Ríos 55 3,9 

Padcaya 53 3,8 

San Lorenzo 78 5,5 

Uriondo 43 3,0 

Villamontes 99 7,0 

Yacuiba 239 17,0 

Yunchará 10 0,7 

Total 1410 100,0 
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Figura 24. Ingresos promedio de las familias por municipio en el departamento de 
Tarija 

 

Nota. En la figura 24 observamos el mapa que nos muestra los ingresos familiares 
promedio en los municipios. Los ingresos promedio más elevados se encuentran en 
Cercado con 3529,74 bolivianos y Villamontes con un promedio de 3303,03 bolivianos. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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6.1. COMPONENTE 1 DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

A) Mejoras en las áreas 

Para analizar las mejoras en las diferentes áreas en los municipios se describirá la puntuación promedio por municipio de acuerdo a la 

percepción ciudadana y posteriormente se muestra mapas por cada área. 

Figura 25. Percepción de la población de Tarija por municipio sobre mejoras en las diferentes áreas 

 
 
Nota. En la figura 25 observamos el mapa que nos muestra la puntuación promedio de la escala de Likert donde: 1= “Nada en absoluto”, 2 = “Un poco”, 
3= “Moderadamente”, 4 = “Mucho” y 5= “Muchísimo”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
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A continuación, se muestra la percepción de los ciudadanos de Tarija por municipio 

considerando las diferentes áreas descritas en la figura 25, referidas a: Mejoras en 

educación, Mejoras en salud, Mejoras de vivienda, Servicios básicos, Ingresos y 

empleos, Mejoras en medio ambiente, Mejoras en Derechos Humanos, Mejoras de 

participación en decisiones de asuntos públicos, Mejoras en inclusión social y 

Mejoras en discriminación. 

 

Figura 26. Mapa de mejoras en educación por municipios 

 
Nota. La figura 26 muestra el mapa la puntuación en el área de educación, 
mostrándose que en los municipios de Villamontes (3,3), Yacuiba (2,96) y Cercado 
(2,69) las puntuaciones han sido mayores, las que se sitúan cerca de la percepción 
de una mejora en educación “moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
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Figura 27. Mapa de mejoras en salud por municipios 

 
Nota. En la figura 27 el mapa muestra la puntuación en el área de salud, 
mostrándose que en los municipios de Yunchará (3,7), Villamontes 
(2,71) y Cercado (2,69) las puntuaciones han sido mayores, las que se 
sitúan cerca de la percepción de una mejora en salud 
“moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
 
Figura 28. Mapa de mejoras en vivienda por municipios 

 
Nota. En la figura 28 se muestra en el mapa, la puntuación en el área de 
vivienda, donde los municipios de Yunchará (3,0), Villamontes (2,79) y 
Yacuiba (2,72) tienen las puntuaciones mayores, situando cerca de la 
percepción de una mejora en vivienda “moderadamente”. Elaborado 
por CIEPLANE-UAJMS. 
 
Figura 29. Mapa de mejoras en servicios básicos por municipios 

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

29

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

29

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

29



 

 

 
Nota. En la figura 29 se muestra el mapa con las puntuaciones en el área 
de servicios básicos, donde en los municipios de Yunchará (3,3), 
Villamontes (2,98) y Yacuiba (2,80) las puntuaciones han sido mayores, 
situando estos valores cerca de la percepción de una mejora en servicios 
básicos “moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
 
Figura 30. Mapa de mejoras en ingresos y empleos por municipios 

 
Nota. En la figura 30 se muestra el mapa de puntuación promedio en el 
área de ingresos y empleo, mostrándose que en los municipios de 
Villamontes (2,61), Caraparí (2,34) y Yacuiba (2,28) las puntuaciones han 
sido mayores, situando cerca de la percepción de una mejora en ingresos 
y empleo “moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
Figura 31. Mapa de mejoras en medio ambiente por municipios 
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Nota. En la figura 31 el mapa muestra la puntuación promedio en el área 
de medio ambiente, mostrándose que en los municipios de Yunchará 
(2,7), Villamontes (2,54) y Yacuiba (2,20) las puntuaciones han sido 
mayores, las que se sitúan cerca de la percepción de una mejora en medio 
ambiente “moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
 

 

Figura 32. Mapa de mejoras en derechos humanos por municipios 

 
Nota. En la figura 32 el mapa muestra la puntuación en el área de derechos 
humanos, donde en los municipios de Yunchará (3,0), Caraparí (2,70) y 
Yacuiba (2,61) las puntuaciones han sido mayores, las que se sitúan cerca 
de la percepción de una mejora en derechos humanos “moderadamente”. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
 
Figura 33. Mapa de mejoras en decisiones de asuntos públicos por 

municipios 
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Nota. En la figura 33, el mapa de la puntuación promedio en el área de 
“decisiones de asuntos públicos”, podemos mencionar que valoran más los 
municipios de Yunchará (3,30), Villamontes (2,38) y Entre Ríos (2,31), 
situando cerca de la percepción de una mejora en participación en 
decisiones de asuntos públicos “moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-
UAJMS. 

 

Figura 34. Mapa de mejoras en inclusión social por municipios 

 
Nota. En la figura 34 el mapa de la puntuación promedio en el área de 
inclusión social, muestra que en los municipios de Yunchará (3,6), 
Villamontes (2,62) y Tarija (2,51) las puntuaciones han sido mayores, las que 
se sitúan cerca de la percepción de una mejora en inclusión social 
“moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 35. Mapa de mejoras en discriminación por municipios 

 
 

Nota. En la figura 35 se muestra en el mapa, la puntuación en el área de 
discriminación, mostrándose que en los municipios de Yunchará (3,17), 
Caraparí (2,56) y Yacuiba (2,53) las puntuaciones han sido mayores, las que se 
sitúan cerca de la percepción de una mejora en discriminación 
“moderadamente”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 36. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

 
Nota. En la figura 36 se muestra la puntuación promedio de la percepción ciudadana departamental de los principales errores cometidos y 
problemas durante la era del gas. La escala utilizada es: 1=Primer lugar, 2= Segundo Lugar, 3=Tercer Lugar, 4=Cuarto Lugar, 5=Quinto Lugar. 
La corrupción y el despilfarro han sido considerados por la mayoría de los municipios como los principales errores cometidos durante la era 
del gas. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Tomando en cuenta los errores descritos de corrupción y despilfarro se representa en 

los mapas para visualizar la opinión ciudadana en los municipios 

Figura 37. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas por 

municipios: Corrupción 

 

Nota. En la figura 37 el mapa muestra la puntuación promedio de la percepción ciudadana 
sobre la “corrupción” durante la era del gas. Los menores valores promedio van a 
relacionarse con la opinión priorizada en los municipios de Yacuiba, Entre Ríos, Caraparí y 
El Puente. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
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Figura 38. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas por 

municipios: Despilfarro 

 
Nota. En la figura 38 el mapa muestra la puntuación promedio de la percepción 
ciudadana sobre el “despilfarro” durante la era del gas Caraparí, Yunchará y Villamontes 
han calificado en primer lugar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

36

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

36

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

36



 

 

 

Figura 39. Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

 
 

Nota. En la figura 39 se muestra la percepción porcentual de la ciudadanía departamental por municipio, de los sectores más beneficiados en 
la era del gas. En Bermejo, Entre Ríos, Yacuiba y Cercado la opinión es que los campesinos son los más beneficiados, mientras que, en El Puente, 
San Lorenzo, Uriondo y Padcaya la ciudanía opina que son los políticos los que más se beneficiaron, por otra parte, los municipios de Yunchará, 
Villamontes y Caraparí la opinión está referida a que los empresarios fueron los más beneficiados. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 40. Beneficios directos de los recursos que recibió el departamento de Tarija por la explotación del gas 

 

 
 

Nota. En la figura 40 se muestra la percepción porcentual de la ciudadanía departamental por municipio sobre la recepción de beneficios directos 
de los recursos que recibió el departamento de Tarija por la explotación del gas. Se puede observar que en todos los municipios la percepción 
más importante es que no se ha recibido beneficios directos, encabeza en primer lugar el municipio de Uriondo (95%), en segundo lugar, San 
Lorenzo (94%) y en tercer lugar El Puente (90%) y Yunchará (90%).Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 41. Principales beneficios directos recibidos por los ciudadanos en los diferentes municipios 

 

 
 

Nota. En la figura 41 se muestra la respuesta de los entrevistados que mencionaron haber recibido un beneficio directo en la era del gas. En el 
municipio Yunchará mencionan el “PROSOL” (100%), en el municipio de Entre Ríos menciona el “SUSAT” (83%) y El Puente (67%), Padcaya (43%) 
y Cercado (40%) entre los principales mencionan el “gas domiciliario”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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COMPONENTE 2. PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO DEPARTAMENTAL  
 

Figura 42. Principales problemáticas de las familias tarijeñas en los diferentes municipios 

 
 

Nota. En la figura 42 se muestra la respuesta de los entrevistados en relación a los principales problemas que atraviesan las familias en la 
calificación de los 3 primeros lugares. Los valores cercanos a 1 nos indican la valoración promedio en municipio correspondiente al primer 
lugar en la priorización. El “desempleo” y la “inseguridad ciudadana”, se presentan priorizados en la mayoría de los municipios. Elaborado por 
CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 43. Principales problemáticas durante la era del gas por municipios: Desempleo 

 

Nota. En la figura 43 el mapa muestra la puntuación promedio de la percepción 
ciudadana sobre el “desempleo” durante la era del gas, Yacuiba, Villamontes, 
Tarija, Entre Ríos, Uriondo, Padcaya y Bermejo han calificado en primer lugar. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 

Figura 44. Principales problemáticas durante la era del gas por municipios: Inseguridad 

ciudadana 

 

Nota. En la figura 44 el mapa muestra la puntuación promedio de la percepción 
ciudadana sobre el “Inseguridad ciudadana” durante la era del gas Uriondo y 
Bermejo, han calificado en primer lugar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 45. Principales problemáticas durante la era del gas por municipios: Salud 

 

Nota. En la figura 45 el mapa muestra la puntuación promedio de la percepción 
ciudadana sobre el “Salud” durante la era del gas Yunchará, Padcaya, Bermejo y 
Yacuiba han calificado en primer lugar. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
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Figura 46. Temas de interés ciudadano para un proceso de diálogo departamental por municipios 

 
Nota. En la figura 46 se observa la priorización por la ciudadanía con respecto a los temas de interés ciudadano para un proceso de diálogo 
departamental por municipios. Todos los municipios han priorizado porcentualmente “Empleo y desarrollo productivo” Se destaca en 
primer lugar el municipio de Uriondo (77%), en segundo lugar, Yunchará (70%), Cercado (70%) y Caraparí (70%), en tercer lugar, se 
encuentra el Municipio de Bermejo (69%) Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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A continuación, se analiza por municipio la priorización de temas de interés en “Empleo 

y desarrollo productivo”, “Salud” y “Educación” que son los más importantes. 

Figura 47. Interés ciudadano para el diálogo: Empleo y Desarrollo productivo 

 

Nota. En la figura 47 el mapa muestra el porcentaje de los entrevistados que en los 
municipios han priorizado “Empleo y desarrollo productivo” para un proceso de diálogo, el 
municipio de Uriondo (77%), Cercado (70%), Yunchará (70%) y Caraparí (70%).Los 
porcentajes elevados nos indican que es el tema más importante. Elaborado por CIEPLANE-
UAJMS 
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Figura 48. Interés ciudadano para el diálogo: Salud 

 

Nota. En la figura 48 el mapa muestra el porcentaje de los entrevistados que 
en los municipios del departamento han priorizado “Salud” para un proceso 
de diálogo, estos porcentajes corresponden al segundo tema más importante, 
la población en porcentaje en el municipio de San Lorenzo (17%), El Puente 
(17%), Bermejo (13%), Cercado (12%), Uriondo (12%) y Caraparí (12%) entre 
los más importantes. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 

Figura 49. Interés ciudadano para el diálogo: Salud 

 
Nota. En la figura 49 el mapa muestra el porcentaje de los entrevistados que 
en los municipios del departamento han priorizado “Educación” para un 
proceso de diálogo, estos porcentajes corresponden al tercer tema más 
importante, la población en porcentaje en el municipio de El Puente (17%), 
Entre Ríos (15%) y San Lorenzo (13%) entre los más importantes. Elaborado 
por CIEPLANE-UAJMS.  
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Figura 50. Temas nuevos de interés ciudadano para un proceso de diálogo departamental por municipios 

 

 
 

Nota. En la figura 50 se muestra el porcentaje de los entrevistados que en los municipios del departamento han priorizado temas nuevos de 
interés, el principal es “ciudadanía digital” con mayores porcentajes en las respuestas de los entrevistados en los municipios de Yacuiba 
(36%), Bermejo (33%) y Cercado (31%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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COMPONENTE 3. VISIONES DE FUTURO  

En este módulo del futuro, la ciudadanía construye la visión sobre el departamento de Tarija 

Figura 51. Rubros productivos del departamento por municipios 

 

 
Nota. En la figura 51 se muestra el porcentaje de los entrevistados que en los municipios han priorizado los rubros productivos en la visión de 
futuro del departamento, observamos en que todos los municipios se priorizan “turismo” excepto en el municipio El Puente, que prioriza en su 
visión de futuro la “agricultura”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.     
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Es necesario observar en el mapa las visiones de futuro referidas a Turismo 
por municipios.  

Figura 52. Visiones de Futuro: Turismo 

 

Nota. En la figura 52 el mapa muestra en el porcentaje de la población que 
prioriza el “Turismo” como rubro del futuro. Entre Ríos (67%), Cercado 
(60%) y San Lorenzo (56%) entre los principales. Elaborado por CIEPLANE-
UAJMS. 

 

Figura 53. Visiones de Futuro: Agricultura 

 

Nota. En la figura 53 el mapa muestra en el porcentaje de la población que 
prioriza el “Agricultura” como rubro del futuro. El Puente (67%) que se 
prioriza en primer lugar en la visión, Yunchará (40%) que se prioriza en el 
municipio en el segundo lugar y Padcaya (32%) también en segundo lugar. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.  
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Figura 54. Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

 
 

Nota. En la figura 54 se muestra de acuerdo a la percepción de la ciudadanía las condiciones que se requieren para el desarrollo productivo 
en el departamento, todos los municipios coinciden en que la “voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales. Los 
principales porcentajes están en los municipios Caraparí (70%), Bermejo (66%) y Uriondo (65%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 55. Grupos o sectores sociales en el departamento de Tarija que se verán afectados por condiciones de pobreza 

 

 
 

Nota. En la figura 55 se muestra de acuerdo a la percepción de la ciudadanía por municipios en relación a los grupos o sectores sociales que 
se verán afectados por las condiciones de pobreza. Todos los municipios coinciden en que los “campesinos” serán los más afectados. Los 
principales porcentajes están en los municipios Yunchará (90%), Caraparí (84%) y Yacuiba (74%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 56. Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto plazo 

 
 

Nota. En la figura 56 se muestra de acuerdo a la percepción de la ciudadanía por municipios las políticas de ayuda para sectores vulnerables en 
el corto plazo. Todos los municipios coinciden en que “el empleo directo” es la política de ayuda más importante. Los principales porcentajes 
están en los municipios Caraparí (64%), El Puente (63%), Bermejo (63%) y Padcaya (58%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 57. Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a mediano plazo 

 

Nota. En la figura 57 se muestra de acuerdo a la percepción de la ciudadanía por municipios, las políticas de ayuda para sectores vulnerables en 
el mediano plazo, destacándose “vivienda” en los municipios de Caraparí (50%), Yunchará (40%), Padcaya (40%).Elaborado por CIEPLANE-
UAJMS. 
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Figura 58. Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a largo plazo 

 

Nota. En la figura 58 se muestra de acuerdo a la percepción de la ciudadanía por municipios las políticas de ayuda para sectores vulnerables en 
el largo plazo. Todos los municipios coinciden en que “el empleo digno” es la política de ayuda más importante. Los principales porcentajes 
están en los municipios Bermejo (61%). El Puente (53%) y Yacuiba (52%). Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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COMPONENTE 4. COYUNTURA ACTUAL  

En este componente se captura la opinión de la ciudadanía tomando en cuenta el nivel municipal, departamental y nacional. Para valorar 

la percepción se utilizan en esta variable los valores “por mal camino”,” más o menos encaminado” y” por buen camino”. 

Figura 59. Percepción general de la coyuntura nacional 

 
Nota. En la figura 59 se muestra de acuerdo a la percepción de la ciudadanía por municipios con respecto a la coyuntura nacional que responde 
a la pregunta de “cómo van las cosas”. Los municipios menos optimistas en cuanto a “cómo van las cosas” son Cercado (53%), Yacuiba (50%) y 
Bermejo (49%) debido a que los porcentajes que se ubican en el primer lugar corresponden “por mal camino”, predominan las percepciones 
“más o menos encaminado “y “por mal camino”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.  
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Figura 60. Mapa de percepción general de la coyuntura nacional por municipios 

Nota. En la figura 60 el mapa muestra la percepción ciudadana de a la coyuntura nacional. 

Los colores predominantes en las gráficas que se sobreponen al espacio geográfico de cada 

municipio nos muestran pesimismo de la población con respecto a la coyuntura nacional. 

Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 61. Percepción general de la coyuntura a nivel departamental 

 

 
Nota. En la figura 61 se muestra la opinión ciudadanía por municipios con respecto a la percepción de la situación departamental en respuesta 
a la pregunta de “como van las cosas”. La opinión en los municipios sitúa en primer lugar a “más o menos encaminados” (posición neutral). Los 
municipios que tienen los más altos porcentajes con este valor son El Puente (80%), Padcaya (74%) y Caraparí (74%). Elaborado por CIEPLANE-
UAJMS. 
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Figura 62. Mapa de percepción general de la coyuntura departamental por 

municipios 

 
Nota. En la figura 62 el mapa muestra la percepción ciudadana de a la coyuntura 
departamental. Los colores predominantes en las gráficas que se sobreponen al espacio 
geográfico de cada municipio nos muestran una predominancia de posición neutral (más o 
menos encaminado), seguida de una posición negativa con respecto a la coyuntura 
departamental. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

57

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

57

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

57



 

 

Figura 63. Percepción general de la coyuntura a nivel municipal 

 

 
Nota. En la figura 63 se muestra la opinión ciudadanía por municipios con respecto a la percepción de la situación municipal en respuesta 
a la pregunta de “como van las cosas”. La opinión en los municipios es diversa, así en el municipio de Bermejo (65%) de la población opina 
que se va “por mal camino”, situación similar se presenta en Uriondo (53%), San Lorenzo (50%) y Entre Ríos (47%), por otra parte, en los 
municipios de Villamontes (59%), El Puente (57%), Yacuiba (55%) y Cercado (55%) la posición con respecto a la situación municipal es “más 
o menos encaminado”. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 64. Mapa de percepción general de la coyuntura municipal por municipios 

 

Nota. En la figura 64 el mapa muestra la percepción ciudadana de la coyuntura 
municipal. Los colores predominantes en las gráficas que se sobreponen al espacio 
geográfico de cada municipio nos muestran una predominancia de posición neutral (más 
o menos encaminado), seguida de una posición negativa con respecto a la coyuntura 
departamental. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 65. Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija 

 
Nota. En la figura 65 se muestra la percepción de la ciudadanía por municipios con respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el 
departamento de Tarija, predomina la opinión de que nos une “la cultura”(tradiciones y costumbres), situación manifestada con más énfasis en 
los municipios de Uriondo(44%), Yunchará(40%)y San Lorenzo 35%, por otro lado el factor que une “crisis económica y la búsqueda de alternativas 
“predominan en los municipios de Villamontes (35%),  Yacuiba (30%) y Padcaya(30%)  Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.
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Veamos ahora gráficamente los municipios en relación a la percepción del factor 

cultura y crisis económica y búsqueda de alternativas: 

Figura 66. Mapa del factor que nos une “cultura” por municipio 

 

Nota. En la figura 66 el mapa muestra la percepción ciudadana del factor que nos une 
“cultura”, donde los municipios Uriondo y San Lorenzo presentan los valores más elevados 
en porcentaje de la población que opina que son las tradiciones y costumbres las que unen 
a los que vivimos en el departamento de Tarija. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 67. Mapa del factor que nos une “crisis económica y alternativas para superarlas” 

 

Nota. En la figura 67 el mapa muestra la percepción ciudadana del factor que nos une 
“crisis económica y alternativas para superarlas” donde los municipios Villamontes, 
Yacuiba, Padcaya y Yunchará presentan los porcentajes de la población más altos. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS.
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Figura 68. Factores que dividen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

 

Nota. En la figura 68 se muestra la percepción de la ciudadanía por municipios con respecto a los factores que nos dividen a los que vivimos 
en el departamento de Tarija, predomina la opinión de que nos divide “la política partidaria” situación manifestada con más énfasis en los 
municipios de San Lorenzo(93%), Yunchará(50%)y Uriondo(47%), por otro lado el factor que divide “la distribución de regalías “predomina 
en los municipios de Entre Rio s(25%),  Bermejo(24%) y Villamontes(21%)  Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 69. Mapa del factor que nos divide “política partidaria” por municipios” 

 

Nota. En la figura 69 el mapa muestra la percepción ciudadana del factor que nos divide 
“política partidaria” donde los municipios San Lorenzo (90%), Yunchará (50%) y 
Uriondo (47%), presentan los porcentajes de opinión de la población más altos. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 
 

Figura 70. Mapa del factor que nos divide “política partidaria por municipios” 

 
Nota. En la figura 70 el mapa muestra la percepción ciudadana del factor que nos divide 
“distribución de regalías” donde los municipios Entre Ríos (25%), Bermejo (24%) y 
Villamontes (21%), presentan los porcentajes de opinión de la población más altos. 
Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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CONCLUSIONES RESULTADOS POR MUNICIPIOS 
 

A nivel municipal podemos mencionar que los ingresos promedio más elevados se 

encuentran en Cercado con 3529,74 bolivianos y Villamontes con un promedio de 

3303,03 bolivianos 

DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

En relación a las mejoras percibidas por municipio se ha utilizado una escala de Likert 

donde el valor mínimo 1 es “nada en absoluto” y 5 “muchísimo”: En Servicios básicos se 

observa a nivel municipal la mejor valoración en los municipios de Yunchará, Villamontes 

y Yacuiba. Por otra parte, los principales errores y problemas durante la era del gas 

ubican a la “Corrupción” y el “Despilfarro”, a nivel municipal en El Puente, Caraparí y 

Yunchará ubican a estos errores en los primeros lugares. 

En todos los municipios la percepción más importante es que no se ha recibido 

beneficios directos, encabeza en primer lugar el municipio de Uriondo (95%), en 

segundo lugar, San Lorenzo (94%) y en tercer lugar El Puente (90%) y Yunchará (90%) 

PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO  

Los temas priorizados para un proceso de dialogo departamental por municipios, todos 

han priorizado porcentualmente “Empleo y desarrollo productivo” Se destaca en primer 

lugar el municipio de Uriondo (77%), en segundo lugar, Yunchará (70%), Cercado (70%) 

y Caraparí (70%), en tercer lugar, se encuentra el Municipio de Bermejo (69%).Con 

respecto a los nuevos temas de interés ciudadano, el principal es “ciudadanía digital” 

con mayores porcentajes en las respuestas de los entrevistados en los municipios de 

Yacuiba (36%), Bermejo (33%) y Cercado (31%). 

VISIONES DE FUTURO 

Todos los municipios se priorizan “turismo” como rubro productivo en la visión de futuro 

del departamento, excepto en el municipio El Puente, que prioriza en su visión de futuro 

a la “agricultura”. 

En cuanto a las principales condiciones para el desarrollo productivo del departamento, 

todos los municipios coinciden en que la “voluntad y acuerdo entre las dirigencias 
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políticas, económicas y sociales. Los principales porcentajes están en los municipios 

Caraparí (70%), Bermejo (66%) y Uriondo (65%). 

Las opiniones de la población en todos los municipios coinciden en que “el empleo 

directo” es la política de ayuda más importante a corto plazo; los principales porcentajes 

están en los municipios Caraparí (64%), El Puente (63%), Bermejo (63%) y Padcaya (58%). 

Por otra parte, las políticas de ayuda para sectores vulnerables en el mediano plazo, 

destacándose “vivienda” en los municipios de Caraparí (50%), Yunchará (40%), Padcaya 

(40%); por último, todos los municipios también coinciden en que “el empleo digno” es 

la política de ayuda más importante. Los principales porcentajes están en los municipios 

Bermejo (61%). El Puente (53%) y Yacuiba (52%). 

COYUNTURA ACTUAL  

La percepción de la ciudadanía por municipios con respecto a la coyuntura nacional que 

responde a la pregunta de “cómo van las cosas”. Los municipios menos optimistas en 

cuanto a “cómo van las cosas” son Cercado (53%), Yacuiba (50%) y Bermejo (49%) 

debido a que los porcentajes que se ubican en el primer lugar corresponden “por mal 

camino”, predominan las percepciones “más o menos encaminado “y “por mal camino”. 

Por otra parte, la percepción de la situación departamental en respuesta a la pregunta 

de “como van las cosas”; la opinión en los municipios sitúa en primer lugar a “más o 

menos encaminados” (posición neutral). Los municipios que tienen los más altos 

porcentajes con este valor son El Puente (80%), Padcaya (74%) y Caraparí (74%). Por 

último, la percepción de la situación municipal en respuesta a la pregunta de “como van 

las cosas”; La opinión en los municipios es diversa, así en el municipio de Bermejo (65%) 

de la población opina que se va “por mal camino”, situación similar se presenta en 

Uriondo (53%), San Lorenzo (50%) y Entre Ríos (47%), por otra parte, en los municipios 

de Villamontes (59%), El Puente (57%), Yacuiba (55%) y Cercado (55%) la posición con 

respecto a la situación municipal es “más o menos encaminado” 
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7. MANCOMUNIDADES 
El análisis por mancomunidad (la asociación de municipios que comparten espacios 

geográficos, ambientales y son similares y/o complementarios) es una propuesta para 

poder analizar también las características de la percepción de los ciudadanos de estas 

mancomunidades. 

La importancia del análisis de estas asociaciones radica en la realización de planes, 

programas y proyectos comunes, dentro de un periodo y que procura el desarrollo. 

 7.1 MANCOMUNIDAD 1: Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo  

Características Generales de los actores 

A continuación, se describen las características sociodemográficas de los entrevistados 

en la mancomunidad 

Figura 71. Distribución de encuestas por municipio 

 

Nota. Se muestra en la figura 71 la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo. Del total de encuestas realizadas 
en esta mancomunidad, en el municipio de Cercado se encuentra el 78% de los 
entrevistados. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Tabla 4. Variables sexo, edad y estado civil de los entrevistados 

Variable Valor de la variable Cantidad 
Total, 

encuestas 

Sexo Femenino 405 796 

Masculino 391 

Edad 66 o más 18 796 

entre 18 y 25 420 

entre 26 y 35 108 

entre 36 y 45 82 

entre 46 y 55 113 

entre 56 y 65 55 

Estado Civil Casado 186 796 

Otro (viudo, divorciado, 
concubino) 

79 

Soltero 531 

 
Nota. En la tabla 4 se muestra las características de los entrevistados en los municipios de 
Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo tomando en cuenta la cantidad de encuestas 
aplicadas en esta mancomunidad que alcanzan a 796. Elaborado por CIEPLANE- DICYT-
UAJMS. 

Figura 72. Nivel de educación del jefe de familia 

 

Nota. La figura 72 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Cercado, Padcaya San Lorenzo y Uriondo del departamento de Tarija tomando 
en cuenta el nivel de educación del jefe de familia al que pertenece el entrevistado, así 
podemos mencionar que del total de encuestas realizadas en esta mancomunidad el 22% de 
las familias tiene como jefe de familia a una persona que tiene un nivel de educación de 
licenciatura, 20% con nivel primario y 18% con nivel de educación bachiller entre los más 
importantes. Elaborado por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Figura 73. Nivel de ingresos de la familia 

 

 

Nota. La figura 73 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Cercado, Padcaya San Lorenzo y Uriondo del departamento de Tarija tomando 
en cuenta los ingresos mensuales que genera la familia en el momento de la entrevista, es 
importante destacar que en esta mancomunidad las familias en un 45% tienen ingresos 
menores a 3000 bolivianos por mes, un 29% tienen ingresos entre 3001 y 5000 bolivianos y  
13% entre 5001 y 10000 bolivianos; estos ingresos representan el aporte de una o más 
personas en el grupo familiar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT -UAJMS. 
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Figura 74. Situación laboral del jefe(a) de familia 

 

Nota. La figura 74 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo 
del departamento de Tarija tomando en cuenta la situación laboral del jefe(a) de familia en el momento de la entrevista, en esta mancomunidad 
destaca el trabajador independiente permanente con un 38,28%, son empleados públicos permanentes un 14,17% de los jefes de familia y el 
trabajador independiente que se encuentra realizando esta labor en forma eventual un 11,94%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 1. DIAGNOSTICO ERA DEL GAS 

Mejoras y errores cometidos durante la era del gas 

Figura 75. Mejoras en las áreas 

 

Nota. La figura 75 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo 
del departamento de Tarija tomando en cuenta las áreas de desarrollo durante la era del gas (Desde el 2000 al 2020). De acuerdo a la 
percepción de esta mancomunidad destaca que se ha mejorado “un poco” en todas las áreas destacándose con mayor porcentaje el ingreso 
y empleo con un 39,32%, inclusión social 39,20% y salud 38,82%. Elaborado por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Figura 76. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

 

Nota. La figura 76 muestra la percepción de la población en los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento 
de Tarija sobre los principales errores y problemas durante la era del gas, el 25,79% de la población de esta mancomunidad ha colocado en 
primer lugar el centralismo nacional, un 53,95% ha colocado en segundo lugar la corrupción y un 30,40% la división departamental. Elaborado 
por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

Figura 77. Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

 

Nota. La figura 77 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 

municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento de Tarija 

tomando en cuenta la percepción que tiene la población sobre los sectores sociales más 

beneficiados durante la era del gas; en esta mancomunidad se tiene que los más 

beneficiados fueron los políticos 37%, en segundo lugar los empresarios 18% y en tercer 

lugar los campesinos 16 %. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

Figura 78. Beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 

Nota. La figura 78 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento de Tarija 
tomando en cuenta la pregunta referida a haber recibido algún beneficio directo 
durante la era del gas, la respuesta de un 88% en esta mancomunidad es que no se ha 
recibido mientras que un 12% opina que si ha recibido un beneficio directo. Elaborado 
por CIEPLANE-DICYT-UAJMS.         
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Figura 79. Tipos de beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 

Nota. La figura 79 muestra la distribución porcentual de la opinión del 12% de la población que ha recibido un beneficio directo, entre los más 
importantes se encuentran Gas Domiciliario (39%), SUSAT (20%) y Bonos (19%). Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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COMPONENTE 2. 

 Prioridades ciudadanas para el diálogo departamental  

 

Figura 80. Principales problemáticas de las familias en el departamento de Tarija  

 

 

Nota. La figura 80 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento de Tarija 
tomando en cuenta los principales problemas que atraviesan los entrevistados y sus 
familias, por lo que podemos mencionar que el desempleo ocupa el primer lugar con un 
39,70%, en segundo lugar, la inseguridad ciudadana con 19,72%, y en tercer lugar se ubica 
la salud con un 16,33%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura  81. Temas de interés ciudadano para un proceso de dialogo departamental 

 

Nota. La figura 81 muestra porcentualmente los temas priorizados por la población en 
los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento para un 
proceso de dialogo departamental, ubicándose en primer lugar el empleo y desarrollo 
productivo (68%), en segundo lugar la salud (12%) y Educación con un 8%. Elaborado 
por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura  82. Temas nuevos de interés ciudadano para un proceso de diálogo 

departamental 

 

Nota. La figura 82 muestra porcentualmente los nuevos temas de interés ciudadano en 
los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo destacándose la ciudadanía 
digital (Derecho al acceso a las tecnologías de información y comunicación TIC y a su 
apropiación, al desarrollo de habilidades digitales, al acceso a la información en línea de 
forma segura, transparente y privada, así como a la participación a través de medios 
tecnológicos) en primer lugar con 27%, en segundo lugar el consumo 
responsable(concepto que defiende que los seres humanos deben cambiar sus hábitos 
de consumo ajustándolos a sus necesidades reales y a las del planeta y escogiendo 
opciones que favorezcan el medio ambiente y la igualdad social) con 21% y medio 
ambiente en tercer lugar con un 20%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 3. VISIONES DE FUTURO  

Figura  83.  Rubros productivos del departamento 

 

 

Nota. La figura 83 describe los principales rubros productivos priorizados por la 
población en los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del 
departamento en primer lugar, se encuentra el Turismo (58%), le siguen la Agricultura 
(15%) y Uvas vinos y singanis 15%. CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura  84.  Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

 
Nota. En la figura 84 se muestran las que se consideran principales condiciones para el 
desarrollo productivo del departamento, la opinión más importante está referida a la 
voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales (55%) en 
segundo lugar se encuentra la participación efectiva de los distintos actores 
departamentales (24%) entre las más importantes. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-
UAJMS 
 

Figura  85. Grupos o sectores sociales en el departamento de Tarija que se verán 

afectados por condiciones de pobreza 

 
 Nota. En la figura 85 se muestran porcentualmente los grupos o sectores sociales que 
se verán afectados por condiciones de pobreza. La opinión departamental es que los 
campesinos se verán afectados en primer lugar con un 59% de opiniones, en segundo 
lugar, se encuentran las niñas, niños y adolescentes 13% y en tercer lugar los sectores medios 
9%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura  86. Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto plazo 

 
Nota. En la figura 86 se muestran porcentualmente la opinión de la población en los 
municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento sobre las 
políticas de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, el 54% considera el empleo 
directo en primer lugar y un 31% el apoyo a emprendedores y en tercer lugar 6% bonos. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

 

Figura  87. Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a mediano plazo 

 

Nota. En la figura 87 se muestran porcentualmente la opinión de la población de Cercado, 
Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento sobre las políticas de ayuda a sectores 
vulnerables a mediano plazo, destacando el Servicio de educación en primer lugar con 
27%, en segundo lugar, el Servicio de salud con un 22% y en tercer lugar Viviendas con 
18%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 88.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a largo plazo 

 

Nota. En la figura 88 se muestran porcentualmente la opinión de la población de Cercado, 
Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento sobre las políticas de ayuda a sectores 
vulnerables a largo plazo, el 45% menciona el Empleo digno en primer lugar, un 26% Equidad 
e igualdad de oportunidades y un 13% el desarrollo humano y sostenible en tercer lugar. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 4. COYUNTURA ACTUAL  

  Figura 89. Percepción general de la coyuntura nacional, departamental y municipal 

 

Nota. En la figura 89 se muestra porcentualmente la opinión de la población de los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del 
departamento sobre la coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito municipal, departamental y nacional. A nivel de municipio y en el 
departamento la percepción de la población es de que vamos más o menos encaminados 53,39% y 60,55% respectivamente, en tercer lugar, la 
opinión sobre Bolivia es que vamos por mal camino con 50,25%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 90. Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 90 describe la percepción de la población de los municipios de Cercado, 
Padcaya, San Lorenzo y Uriondo del departamento con respecto a los factores que nos unen 
a los que vivimos en el departamento de Tarija. Resaltan en primer lugar la cultura (26%) y 
la crisis económica y la búsqueda de alternativas para superarla (22%) y también el rechazo 
a los políticos sin ética ni compromiso con Tarija y con el país (18%). Elaborado por CIEPLANE-
DICYT-UAJMS. 
 
Figura 91. Factores que dividen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 91 describe la percepción de la población de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y 
Uriondo del departamento   con respecto a los factores que nos dividen a los que vivimos en el 
departamento de Tarija. Resalta en primer lugar la política partidaria (41%), en segundo lugar, el 
incumplimiento de las normas, leyes y la CPE (15%) y en tercer lugar la falta de atención a las 
demandas (13%). Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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CONCLUSIONES MANCOMUNIDAD 1. 

CERCADO, PADCAYA, SAN LORENZO Y URIONDO 
 

En la mancomunidad de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo se realizaron 796 

encuestas, un 51% de sexo femenino y 49% de sexo masculino, todos mayores de 18 

años y principalmente solteros. Los jefes de familia trabajan en su mayoría 

independientemente 50,2%, trabajadores dependientes del sector privado y público 

suman un 34,8% y el resto está sin trabajo 8% o jubilado 6,81%. 

DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

De acuerdo a la percepción ciudadana en los municipios de Cercado, Padcaya, San 

Lorenzo y Uriondo destaca que se ha mejorado “un poco” en todas las áreas, 

destacándose con mayor porcentaje los ingresos y empleo con 39,3%, Inclusión social 

39,2% y en salud 38,82%. En cuánto nos referimos acerca de los principales errores y 

problemas durante la era del gas, el 25% de la población ha colocado en primer lugar la 

exclusión de la ciudadanía en la formulación de políticas públicas, el 24,8% de la 

población el deterioro ambiental y un 23,9% el abuso de poder de sectores sociales. 

Finalmente tomando en cuenta la percepción sobre los sectores sociales más 

beneficiados durante la era del gas; en esta mancomunidad se tiene que los más 

beneficiados fueron los políticos con el 37%, en segundo lugar, los empresarios con el 

18%, en tercer lugar, los campesinos con el 16%. 

PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO  

Los temas priorizados por la población de los municipios de Cercado, Padcaya, San 

Lorenzo y Uriondo para un proceso de dialogo departamental, son en primer lugar el 

empleo y desarrollo productivo 68%, en segundo lugar, la salud 12% y Educación en 

tercer lugar con un 8%. Con respecto a los nuevos temas de interés ciudadano, se 

destaca la ciudadanía digital 27%, consumo responsable 21%, autodeterminación de las 

mujeres 20% y medio ambiente 20%. 

VISIONES DE FUTURO 

Los principales rubros priorizados por la población de los municipios de Cercado, 

Padcaya, San Lorenzo y Uriondo, son en primer lugar, el Turismo 58% y la Agricultura 
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15%, seguidamente las uvas vinos y singanis 15%. En cuanto a las principales condiciones 

para el desarrollo productivo del departamento, la opinión más importante está referida 

a la voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales 55% en 

segundo lugar se encuentra la participación efectiva de los distintos actores 

departamentales 24% y en tercer lugar articulación de las distintas instancias políticas 

territoriales del departamento con 11%. 

La opinión de la población de los municipios de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y 

Uriondo, sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, considera al 

empleo directo en primer lugar con el 54%, un 31% el apoyo a emprendedores y en 

tercer lugar con el 6% bonos. Si nos referimos sobre las políticas de ayuda a sectores 

vulnerables a mediano plazo, el 27% pide servicio de educación en primer lugar, un 22% 

el Servicio de salud en segundo lugar y Vivienda 18% en tercer lugar. Finalmente, si 

analizamos sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo plazo, el 45% 

menciona el Empleo digno en primer lugar, un 26% pide Equidad e igualdad de 

oportunidades en segundo lugar y Desarrollo humano y sostenible con un 13% ocupa el 

tercer lugar. 

COYUNTURA ACTUAL  

A continuación, se presenta la opinión de la población de los municipios de Cercado, 

Padcaya, San Lorenzo y Uriondo sobre la coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito 

municipal, departamental y nacional. A nivel de Bolivia y en el municipio la percepción 

de la población es que vamos por mal camino, 42,7% y 37,4% respectivamente, la 

opinión sobre el departamento es que vamos más o menos encaminados con el 60,55%.  

Con respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el departamento de Tarija. 

Resaltan en primer lugar la cultura con 26%, como segundo factor la crisis económica y 

la búsqueda de alternativas para superarla 22%, y el rechazo a los políticos sin ética ni 

compromiso con Tarija y con el país con el 18% ocupa el tercer lugar. Finalmente, si nos 

referimos a los factores que nos dividen a los que vivimos en el departamento de Tarija. 

Resalta en primer lugar la política partidaria 41%, en segundo lugar, el incumplimiento 

de las normas, leyes y CPE con 15% y en tercer lugar la falta de atención a las demandas 

13%. 
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7.2 MANCOMUNIDAD 2. Entre Ríos y Bermejo   
 

Figura 92. Distribución de encuestas por municipio 

 

Nota. En la figura 92 se muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en 
los municipios de Entre Ríos y Bermejo, del total de encuestas realizadas en esta 
mancomunidad, en el municipio de Bermejo se encuentra el 70% de los entrevistados. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 

Tabla 5. Variables sexo, edad y estado civil de los entrevistados 

Variable Valor de la variable Cantidad 
Total 

encuestas 

Sexo Femenino 100  

Masculino 86 186 

Edad 66 o más 2  

entre 18 y 25 103  

entre 26 y 35 25  

entre 36 y 45 24  

entre 46 y 55 21  

entre 56 y 65 11 186 

Estado Civil Casado 38  

Otro (viudo, divorciado, 
concubino) 

25  

Soltero 123 186 

 
Nota. En la tabla 5 se muestra las características de los entrevistados en los municipios 
de Cercado, Padcaya, San Lorenzo y Uriondo tomando en cuenta la cantidad de 
encuestas aplicadas en esta mancomunidad que alcanzan a 186. Elaborado por 
CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Figura 93. Nivel de educación del jefe de familia 

 

Nota. La figura 93 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento de Tarija tomando en cuenta el 
nivel de educación del jefe de familia al que pertenece el entrevistado, así podemos 
mencionar que del total de encuestas realizadas en esta mancomunidad el 34% de las 
familias tiene como jefe de familia a una persona que tiene un nivel de educación 
primaria, 18% con nivel licenciatura y 16% con nivel bachiller entre los más importantes. 
Elaborado por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 

Figura 94. Nivel de ingresos de la familia 

 

Nota. La figura 94 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento de Tarija tomando en cuenta los 
ingresos mensuales que genera la familia en el momento de la entrevista, es importante 
destacar que en esta mancomunidad las familias en un 56% tienen ingresos menores a 
3000 bolivianos por mes, un 21% tienen ingresos entre 3001 y 5000 bolivianos y  12% 
entre 5001 y 10000 bolivianos; estos ingresos representan el aporte de una o más 
personas en el grupo familiar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT -UAJMS. 
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Figura 95. Situación laboral del jefe(a) de familia 

 

Nota. La figura 95 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento 
de Tarija tomando en cuenta la situación laboral del jefe(a) de familia en el momento de la entrevista, en esta mancomunidad destaca el 
trabajador independiente permanente con un 28%, el trabajador independiente que se encuentra realizando esta labor en forma eventual 
un 21% y son empleados públicos permanentes un 14% de los jefes de familia. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 1 DIAGNOSTICO ERA DEL GAS 

Figura 96. Mejoras en las áreas 

 

Nota. La figura 96 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento 
de Tarija tomando en cuenta las áreas de desarrollo durante la era del gas (Desde el 2000 al 2020). De acuerdo a la percepción de esta 
mancomunidad destaca que se ha mejorado “un poco” en todas las áreas destacándose con mayor porcentaje el ingreso y empleo con un 
50,54%%, inclusión social 49,46% y derechos humanos 45,70%. Elaborado por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Figura 97. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

 

Nota. La figura 97 muestra la percepción de la población en los municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento de Tarija sobre los 
principales errores y problemas durante la era del gas, el 43,97% de la población de esta mancomunidad ha colocado en primer lugar la 
corrupción, un 26,39% ha colocado en segundo lugar los abusos de poder de sectores sociales y un 30,77% la falta de proyectos. Elaborado 
por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Figura 98. Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

 

Nota. La figura 98 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 

municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento de Tarija tomando en cuenta la 

percepción que tiene la población sobre los sectores sociales más beneficiados durante 

la era del gas; en esta mancomunidad se tiene que los más beneficiados fueron los 

políticos 32%, en segundo lugar, los empresarios 19% y en tercer lugar los campesinos 

18% principalmente. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

Figura 99. Beneficios directos de la era del gas 

 

Nota. La figura 99 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento tomando en cuenta la pregunta 
referida a haber recibido algún beneficio directo durante la era del gas, la respuesta de 
un 85% en esta mancomunidad es que no se ha recibido mientras que un 15% opina que 
si ha recibido un beneficio directo. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura 100. Tipos de beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 

 

Nota. La figura 100 muestra la distribución porcentual de la opinión del 15% de la 
población que ha recibido un beneficio directo, entre los más importantes se encuentran 
SUSAT (67%) y Bono (17%). Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 2. PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO DEPARTAMENTAL  

Figura 101. Principales problemáticas de las familias tarijeñas 

 

Nota. La figura 101 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Entre Ríos y Bermejo del departamento de Tarija tomando en cuenta los 
principales problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias, por lo que podemos 
mencionar que el desempleo ocupa el primer lugar con un 39,25% de la opinión, en 
segundo lugar, la inseguridad ciudadana con 20,97%, y en tercer lugar se ubica la salud con 
un 13,98% de opiniones. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 102. Temas de interés ciudadano para un proceso de dialogo departamental 

 

Nota. La figura 102 muestra porcentualmente los temas priorizados por los 
entrevistados en la mancomunidad, para un proceso de dialogo departamental, 
ubicándose en primer lugar el empleo y desarrollo productivo (67%), en segundo lugar, 
la salud (12%) y Educación con un 9%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

 
Figura 103. Temas nuevos de interés ciudadano para un proceso de diálogo 

departamental 

 

Nota. La figura 103 muestra los temas nuevos de interés porcentualmente, 
destacándose la ciudadanía digital 32%, consumo responsable 22% y 
autodeterminación de las mujeres 19%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 3: VISIONES DE FUTURO 

Figura 104. Rubros productivos del departamento 

 

Nota. La figura 104 describe los principales rubros priorizados por los encuestados en la 
mancomunidad en primer lugar, se encuentra el Turismo 57%, en segundo lugar, la 
Agricultura 16% y en tercer lugar Uvas vinos y singanis 11%. Elaborado por CIEPLANE-
DICYT-UAJMS. 
 
Figura 105. Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

 

Nota. En la figura 105 se muestran las principales condiciones para el desarrollo 
productivo del departamento de acuerdo a la encuesta en la mancomunidad de Entre 
Ríos y Bermejo, la opinión más importante está referida a la voluntad y acuerdo entre 
las dirigencias políticas, económicas y sociales 62% en segundo lugar se encuentra la 
participación efectiva de los distintos actores departamentales 13% entre las más 
importantes. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura 106. Grupos o sectores sociales en el departamento de Tarija que se verán 

afectados por condiciones de pobreza 

 

Nota. En la figura 106 se muestran porcentualmente los grupos o sectores sociales en 
el departamento que se verán afectados por condiciones de pobreza. La opinión de los 
entrevistados en el municipio de Entre Ríos y Bermejo es que los campesinos se verán 
afectados en primer lugar con un 58% de opiniones, en segundo lugar, se encuentran 
las niñas, niños y adolescentes 13% y en tercer lugar los sectores medios 12%. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS.  
 
Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto, mediano y largo plazo 

 

Figura 107.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto plazo 

 

Nota. En la figura 107 se muestran porcentualmente la opinión de la población en los municipios 
de Entre Ríos y Bermejo sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, el 61% 
considera el empleo directo en primer lugar y un 25% el apoyo a emprendedores y en tercer 
lugar bonos 11%. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 108.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a mediano plazo 

 

Nota. En la figura 108 se muestran porcentualmente la opinión de la población de los 
municipios de Entre Ríos y Bermejo sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables 
a mediano plazo, el 24% sugiere Vivienda en primer lugar y un 23% el Servicio de salud 
en segundo lugar y servicio de educación con 17% en tercer lugar. Elaborado por 
CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
 
Figura 109.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a largo plazo 

 

Nota. En la figura 109 se muestran porcentualmente la opinión de la población a nivel 
de mancomunidad sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo plazo, el 
54% menciona el Empleo digno en primer lugar y un 25% Equidad e igualdad de 
oportunidades en segundo lugar y Diversificación productiva 8% en tercer lugar. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 4 

Percepción general de la coyuntura nacional, departamental y municipal  

 

Figura 110. Percepción general de la coyuntura nacional, departamental y municipal 

 

Nota. En la figura 110 se muestra porcentualmente la opinión de la población de la mancomunidad de Entre Ríos y Bermejo sobre la 
coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito municipal, departamental y nacional. A nivel de municipio la percepción de la población es 
de que vamos por mal camino 59,6%, a nivel departamental la opinión de los entrevistados sugiere que estamos más o menos encaminados 
62,9%, la opinión predominante sobre Bolivia es que vamos por mal camino 47,8%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS.
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Figura 111. Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. La figura 111 describe la percepción de los municipios de Bermejo y Entre Ríos con 
respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el departamento de Tarija. 
Resaltan en primer lugar la cultura 25%, la crisis económica y la búsqueda de alternativas 
para superarla 23% y también el rechazo a los políticos sin ética ni compromiso con Tarija 
y con el país 18%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 112. Factores que dividen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 112 describe la percepción de la mancomunidad con respecto a los 
factores que nos dividen a los que vivimos en el departamento de Tarija. Resalta en 
primer lugar la política partidaria 35%, en segundo lugar, la distribución de las regalías 
24% y en tercer lugar el incumplimiento de las normas, leyes y la CPE 14%. Elaborado 
por CIEPLANE-UAJMS 
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CONCLUSIONES MANCOMUNIDAD 2. 

ENTRE RÍOS Y BERMEJO 

En la mancomunidad de Entre Ríos y Bermejo se realizaron 186 encuestas, todos 

mayores de 18 años y principalmente solteros. Los jefes de familia trabajan en su 

mayoría de manera independiente 50%, 11% son trabajadores de empresa privada, 

trabajadores dependientes de empresa pública de manera permanente y eventual 

suman un 18,3%, un 16,2% de los entrevistados esta sin trabajo, y se tiene a un 4,5% de 

entrevistados jubilados. 

DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

De acuerdo a la percepción ciudadana en los municipios de Entre Ríos y Bermejo destaca 

que se ha mejorado “un poco” en todas las áreas, destacándose con mayor porcentaje 

los ingresos y empleo con 50,5%, Inclusión social 49,5% y en Derechos humanos 47,5%, 

entre las más relevantes. En cuánto nos referimos acerca de los principales errores y 

problemas durante la era del gas, el 43,9% de la población ha colocado en primer lugar 

la Corrupción, un 34,58% el Despilfarro y un 22,64% el abuso de poder de élites. 

Finalmente tomando en cuenta la percepción sobre los sectores sociales más 

beneficiados durante la era del gas; en esta mancomunidad se tiene que los más 

beneficiados fueron los políticos con el 32%, en segundo lugar, los empresarios con el 

19%, en tercer lugar, los campesinos con el 18% principalmente. 

PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO  

Los temas priorizados por la población de los municipios de Entre Ríos y Bermejo para 

un proceso de dialogo departamental, son en primer lugar el empleo y desarrollo 

productivo (67%), en segundo lugar, la salud 12% y Educación en tercer lugar con un 9%. 

Con respecto a los nuevos temas de interés ciudadano, se destaca la ciudadanía digital 

32%, consumo responsable 22% y en tercer lugar autodeterminación de las mujeres 

(19%) 

VISIONES DE FUTURO 

Los principales rubros priorizados por la población de los municipios de Entre Ríos y 

Bermejo, son en primer lugar, el Turismo 57%, la Agricultura 16%, seguidamente uvas 

vinos y singanis con 11%. En cuanto a las principales condiciones para el desarrollo 
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productivo del departamento, la opinión más importante está referida a la voluntad y 

acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales 62% en segundo lugar se 

encuentra la participación efectiva de los distintos actores departamentales 13%. 

La opinión de la población de los municipios de Entre Ríos y Bermejo sobre las políticas 

de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, considera al empleo directo en primer 

lugar con el 61%, un 25% el apoyo a emprendedores y en tercer lugar con el 11% bonos. 

Si nos referimos sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a mediano plazo, el 

24% pide Vivienda en primer lugar, un 23% el Servicio de salud en segundo lugar y 

Servicio de educación con el 17% en tercer lugar. Finalmente, si analizamos sobre las 

políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo plazo, el 54% menciona el Empleo digno 

en primer lugar, un 26% pide Equidad e igualdad de oportunidades en segundo lugar 

con 25% y Desarrollo humano y sostenible con un 8% ocupa el tercer lugar. 

COYUNTURA ACTUAL  

A continuación, se presenta la opinión de la población de los municipios de Entre Ríos y 

Bermejo sobre la coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito municipal, 

departamental y nacional. A nivel de Bolivia y en el municipio la percepción de la 

población es que vamos por mal camino, 47,8% y 59,6% respectivamente, la opinión 

sobre el departamento es que vamos más o menos encaminados con el 62,9%.  

Con respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el departamento de Tarija. 

Resaltan en primer lugar la cultura 25%, el segundo factor que nos une indican la crisis 

económica y la búsqueda de alternativas para superarla 23% y el rechazo a todo acto de 

corrupción 18% ocupa el tercer lugar. Finalmente, si nos referimos a los factores que 

nos dividen a los que vivimos en el departamento de Tarija. Resalta en primer lugar la 

política partidaria 35%, en segundo lugar, la distribución de las regalías 24% y en tercer 

lugar el incumplimiento de las normas, leyes y CPE con un 14%. 
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7.3 MANCOMUNIDAD 3. El Puente y Yunchará  

Características de los entrevistados 

Figura 113. Distribución de encuestas por municipio 

 
 

Nota. Se muestra en la figura 113 la distribución porcentual de las encuestas aplicadas 
en los municipios de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija. Del total de 
encuestas realizadas en esta mancomunidad, en el municipio de El Puente se encuentra 
el 75% de los entrevistados.  
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
 

Tabla 6. Variables sexo, edad y estado civil de los entrevistados 

Variable Valor de la variable Cantidad 
Total, 

encuestas 

Sexo Femenino 21 40 

Masculino 19 

Edad 66 o más 2 40 

entre 18 y 25 11 

entre 26 y 35 11 

entre 36 y 45 10 

entre 46 y 55 1 

entre 56 y 65 5 

Estado Civil Casado 9 40 

Otro (viudo, divorciado, 
concubino) 

11 

Soltero 20 

Nota. En la tabla 6  se muestra las características de los entrevistados en los municipios 
de Yunchará y El Puente tomando en cuenta la cantidad de encuestas aplicadas en esta 
mancomunidad que alcanzan a 40. Elaborado por CIEPLANE- DICYT-UAJMS. 
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Figura 114. Sexo de los entrevistados 

 

Nota. En la figura 114 se muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas 
en los municipios de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija tomando en 
cuenta el sexo. Del total de encuestas realizadas en esta mancomunidad, el 52% 
corresponde al sexo femenino y el 48% al sexo masculino.  
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 

 

Figura 115. Distribución de encuestas por grupo de edad 

 

Nota. La figura 115 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija. De esta mancomunidad 
el grupo etáreo de 18 a 25 años y de 28 a 35 representa el 28% y 28% respectivamente, 
en tercer lugar, se encuentra el grupo de 36 y 45 años donde está el 25% de los 
encuestados, distribuyéndose el resto de las encuestas en edades hasta superiores a los 
66 años. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura 116. Estado Civil de los encuestados 

 

Nota. La figura 116 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en el 
municipio de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija. De esta mancomunidad, 
tomando en cuenta el estado civil el 50% de los entrevistados son solteros, 22% casados 
y 28% tiene otro estado civil. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 

Figura 117. Nivel de educación del jefe de familia 

 

Nota. La figura 117 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija tomando en cuenta el 
nivel de educación del jefe de familia al que pertenece el entrevistado, así podemos 
mencionar que en esta mancomunidad el 45% de las familias tiene como jefe de familia 
a una persona que tiene un nivel de educación de primaria, 15% con nivel secundaria, 
15% con nivel de educación bachiller entre los más importantes. Elaborado por 
CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura 118. Nivel de ingresos de la familia 

 

Nota. La figura 118 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija, tomando en cuenta los 
ingresos mensuales que genera la familia en el momento de la entrevista, es importante 
destacar que de esta mancomunidad un 57% de las familias tienen ingresos menores a 
3000 bolivianos por mes, un 22% tienen ingresos entre 3001 y 5000 bolivianos y  8% 
entre 5001 y 10000 bolivianos; estos ingresos representan el aporte de una o más 
personas en el grupo familiar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS
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Figura 119. Situación laboral del jefe(a) de familia 

 

Nota. La figura 119 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Yunchará y El Puente del departamento 
de Tarija, tomando en cuenta la situación laboral del jefe(a) de familia en el momento de la entrevista, en esta mancomunidad destaca  el 
trabajador independiente permanente 47,62% y el trabajador dependiente de empresa pública que se encuentra realizando esta labor en forma 
permanente 21%, son trabajadores dependientes de empresa privada el 14% de los jefes de familia. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS.
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COMPONENTE 1: DIAGNOSTICO DE LA ERA DEL GAS 

Figura 120. Mejoras en las áreas 

 

Nota. La figura 120 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Yunchará y El Puente del departamento 
de Tarija, tomando en cuenta las áreas de desarrollo durante la era del gas (Desde el 2000 al 2020).De acuerdo a la percepción de la 
mancomunidad destaca que se ha mejorado “un poco” en la mayoría de las áreas destacándose con mayor porcentaje los Servicios básicos 40%, 
Ingresos y empleo 40%, Vivienda 37,5%, Educación 37,5%, también se observa que hubo una mejora moderada en participación en decisiones 
de asuntos públicos 35%.Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

Figura 121. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

 

Nota. La figura 121 muestra la percepción de la población de los municipios Yunchará y El Puente del departamento de Tarija sobre los principales 

errores y problemas durante la era del gas, el 44% de la población ha colocado en primer lugar la división y centralismo nacional, el 54% considera 

como segundo problema a la corrupción, y el 38% considera como tercer error y problema a la inequidad en la distribución de los recursos. 

Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 

C
O

R
R

U
P

C
IÓ

N

IN
E

Q
U

ID
A

D
 E

N
 L

A
 

D
IS

T
R

IB
U

C
IO

N
 D

E
 R

E
C

U
R

S
O

S

F
A

L
T

A
 D

E
 P

R
O

Y
E

C
T

O
S

C
O

N
F

R
O

N
T

A
C

IÓ
N

 P
O

L
ÍT

IC
A

D
E

S
P

IL
F

A
R

R
O

D
IV

IS
IÓ

N
 D

E
P

A
R

T
A

M
E

N
T

A
L

D
.C

E
N

T
R

A
L

IS
M

O
N

A
C

IO
N

A
L

D
E

T
E

R
IO

R
O

 A
M

B
IE

N
T

A
L

E
X

C
L

U
S

IÓ
N

 D
E

 L
A

 
C

IU
D

A
D

A
N

ÍA
 E

N
 L

A
 

F
O

R
M

U
L

A
C

IÓ
N

 D
E

 P
O

L
ÍT

IC
A

S
 

P
Ú

B
L

IC
A

S

A
B

U
S

O
 D

E
 P

O
D

E
R

 D
E

 É
L

IT
E

S

A
B

U
S

O
 D

E
 P

O
D

E
R

 D
E

 
S

E
C

T
O

R
E

S
 S

O
C

IA
L

E
S

4,17% 16,67% 11,54%
23,81% 21,74% 18,18%

44,44%

15,38%
35,71% 27,78%

12,50%

54,17% 22,22%
42,31%

9,52% 21,74%
18,18%

11,11%

0,00% 12,50%

8,33%

11,11%

11,54%

23,81%
17,39%

18,18%

33,33%

23,08%

28,57% 38,89%
25,00%

20,83%
38,89%

26,92%

14,29%
17,39% 27,27%

11,11%

23,08%

7,14% 5,56%

12,50%

12,50% 11,11% 7,69%

28,57% 21,74% 18,18%
38,46%

28,57% 27,78%
37,50%

Cuarto lugar Recuento Primer lugar Recuento Quinto lugar Recuento Segundo lugar Recuento Tercer lugar Recuento

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

109

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

109



 

 

 

Figura 122. Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

 

Nota. La figura 122 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 

municipios Yunchará y El Puente del departamento de Tarija tomando en cuenta la 

percepción sobre los sectores sociales más beneficiados durante la era del gas; En esta 

mancomunidad se tiene que los más beneficiados fueron los políticos 46%, en segundo 

lugar, los empresarios 25%, en tercer lugar, los campesinos 19% principalmente. 

Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

Figura 123. Beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 

Nota. La figura 123 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en 
los municipios Yunchará y El Puente del departamento de Tarija tomando en cuenta la 
pregunta referida a haber recibido algún beneficio directo durante la era del gas, la 
respuesta de un 90% de la población es que no ha recibido mientras que un 10% opina 
que si ha recibido un beneficio directo. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 124. Tipos de beneficios directos recibidos durante la era del gas 

 

Nota. La figura 124 muestra la distribución porcentual de la opinión del 10% de la 

población de los municipios Yunchará y El Puente que ha recibido un beneficio 

directo, el 50% recibió como beneficio directo gas domiciliario, 25% Prosol, y 25% 

Bonos. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS 

 

COMPONENTE 2: PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIALOGO 

DEPARTAMENTAL 

Figura 125. Temas de interés ciudadano para un proceso de dialogo departamental  

 

Nota. La figura 125 muestra porcentualmente los temas priorizados por la población los 

municipios Yunchará y El Puente para un proceso de dialogo departamental, ubicándose en 

primer lugar el empleo y desarrollo productivo (47%), en segundo lugar, la salud (15%) y 

Educación con un 12%. Elaborado por CIEPLANE-UAJMS. 
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Figura 126. Temas nuevos de interés ciudadano para un proceso de diálogo 

departamental 

 

Nota. La figura 126 muestra los temas nuevos de interés porcentualmente en los 
municipios de Yunchará y El Puente, destacándose como tema el medio ambiente 30%, 
autodeterminación de las mujeres 22% y consumo responsable 20%. Elaborado por 
CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
 
COMPONENTE 3: VISIONES DE FUTURO 
 
Figura 127. Rubros productivos del departamento 

 

Nota. La figura 127 describe los principales rubros priorizados por la población de los 
municipios de Yunchará y El Puente del departamento de Tarija, en primer lugar, se 
encuentra la agricultura 47%, en segundo lugar, el turismo con 35% y en tercer lugar 
se tiene a la categoría otros con 9%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT- UAJMS 
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Figura 128. Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

 

Nota. En la figura 128 se muestran las principales condiciones para el desarrollo 
productivo de los municipios de El Puente y Yunchará, la opinión más importante está 
referida a la voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales 
47% en segundo lugar se encuentra la participación efectiva de los distintos actores 
departamentales 25% entre las más importantes. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-
UAJMS. 
 
Figura 129. Grupos o sectores sociales en el departamento de Tarija que se verán 

afectados por condiciones de pobreza 

 

Nota. En la figura 129 se muestran porcentualmente los grupos o sectores sociales en la 
mancomunidad de El Puente y Yunchará que se verán afectados por condiciones de 
pobreza. La opinión de los entrevistados es que los campesinos se verán afectados en 
primer lugar con un 67% de opiniones, en segundo lugar, se encuentran las niñas, niños 
y adolescentes 15% y en tercer lugar los sectores medios 7%. Elaborado por CIEPLANE-
DICYT-UAJMS 
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Figura 130.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto plazo 

 

Nota. En la figura 130 se muestra porcentualmente la opinión de la población de los 
municipios de El Puente y Yunchará del departamental sobre las políticas de ayuda a 
sectores vulnerables a corto plazo, el 60% considera el empleo directo en primer lugar 
y un 27% el apoyo a emprendedores y en tercer lugar bonos 7%. Elaborado por 
CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

 
Figura 131.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a mediano plazo 

 

Nota. En la figura 131 se muestran porcentualmente la opinión de los encuestados en la 
mancomunidad de El Puente y Yunchará a nivel departamental sobre las políticas de 
ayuda a sectores vulnerables a mediano plazo, Vivienda en primer lugar con un 30% el 
Servicio de salud 22% en segundo lugar y Mejora en la infraestructura caminera con 15% 
en tercer lugar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 132.  Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a largo plazo 

 

Nota. En la figura 132 se muestran porcentualmente la opinión de la población en la 
mancomunidad de El Puente y Yunchara sobre las políticas de ayuda a sectores 
vulnerables a largo plazo, el 52% menciona el Empleo digno en primer lugar y un 20% 
Equidad e igualdad de oportunidades 15% en segundo lugar y Diversificación productiva 
10% en tercer lugar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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COMPONENTE 4: COYUNTURA ACTUAL  

Figura 133. Percepción general de la coyuntura nacional, departamental y municipal 

 

Nota. En la figura 133 se muestra porcentualmente la opinión de la población de los municipios de Yunchará y El Puente del departamento 
de Tarija sobre la coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito municipal, departamental y nacional. A nivel de país, en el departamento 
y en el municipio la percepción de la población es que estamos más o menos encaminados 67.5%, 75% y 52,5% respectivamente. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 134. Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 134 se presenta la percepción de la mancomunidad con respecto a los 
factores que nos unen a los que vivimos en el departamento de Tarija. Resaltan en 
primer lugar la cultura 35%, la crisis económica 20% y también el rechazo a los políticos 
sin ética ni compromiso con Tarija y con el país 12%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-
UAJMS. 
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Figura 135. Factores que dividen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 135 se presenta la percepción de la mancomunidad de El Puente y 
Yunchará con respecto a los factores que nos dividen a los que vivimos en el 
departamento de Tarija. Resalta en primer lugar la política partidaria 33%, en segundo 
lugar, la falta de espacios de dialogo 25% y en tercer lugar la falta de atención a las 
demandas 17%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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CONCLUSIONES MANCOMUNIDAD 3. 

EL PUENTE Y YUCHARÁ 
En la mancomunidad de El Puente y Yunchará se realizaron 40 encuestas, un 52% de 

sexo femenino y 48% de sexo masculino, todos mayores de 18 años y principalmente 

solteros. Los jefes de familia trabajan en su mayoría independientemente 54,76, 

trabajadores dependientes de empresa pública son un 23,8%, trabajadores 

dependientes de empresa privada son un 14% de los entrevistados y el resto está sin 

trabajo 4,7% o jubilado 2,3%. 

DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

De acuerdo a la percepción ciudadana en los municipios de El Puente y Yunchará destaca 

que se ha mejorado “un poco” la mayoría de las áreas destacándose con mayor 

porcentaje los ingresos y empleo 40%, los servicios básicos también con 40%, medio 

ambiente 37,5%, educación 37,5%, derechos humanos 35%, Vivienda 32,5%; la 

población considera que sea mejorado “moderadamente” en áreas como la 

participación en decisiones de asuntos públicos, y en inclusión social el 25% de los 

entrevistados consideran que se mejoró mucho. En cuánto nos referimos acerca de los 

principales errores y problemas durante la era del gas, el 44% de la población ha 

colocado en primer lugar la división y centralismo nacional, un 35,7% exclusión de la 

ciudadanía en la formulación de políticas públicas y el 27,7% abuso de poder de las 

élites. Finalmente tomando en cuenta la percepción sobre los sectores sociales más 

beneficiados durante la era del gas; en esta mancomunidad se tiene que los más 

beneficiados fueron los políticos con el 46%, en segundo lugar, los empresarios con el 

25%, en tercer lugar, los campesinos con el 19%. En los tipos de beneficios recibidos 

destaca el gas domiciliario que recibió el 50% de los entrevistados, un 25% recibió Prosol 

y bonos recibieron el otro 25%. 

PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO  

Los temas priorizados por la población de los municipios de El Puente y Yunchará para 

un proceso de dialogo departamental, son en primer lugar el empleo y desarrollo 

productivo con un 47%, en segundo lugar, la salud con 15% y Educación en tercer lugar 

con un 12%. Con respecto a los nuevos temas de interés ciudadano, se destaca medio 

ambiente 3%, autodeterminación de las mujeres 22% y consumo responsable 20%. 
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VISIONES DE FUTURO 

Los principales rubros priorizados por la población de los municipios de El Puente y 

Yunchará son en primer lugar, la agricultura 47% y turismo 35%, seguidamente los polos 

industriales del gas 5%. En cuanto a las principales condiciones para el desarrollo 

productivo del departamento, la opinión más importante está referida a la voluntad y 

acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales 47%, en segundo lugar, se 

encuentra la participación efectiva de los distintos actores departamentales 25%, y en 

tercer lugar se encuentra articulación a nivel nacional que sugiere un 20% de los 

entrevistados. La opinión de la población de los municipios de El Puente y Yunchará 

sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, considera al empleo 

directo en primer lugar con el 60%, un 27% el apoyo a emprendedores y en tercer lugar 

con el 7% bonos. Si nos referimos sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a 

mediano plazo, el 30% pide Vivienda en primer lugar, un 17% el Servicio de salud en 

segundo lugar y un 15% mejora a la infraestructura caminera en tercer lugar. 

Finalmente, si analizamos sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo 

plazo, el 52% menciona el Empleo digno en primer lugar, un 20% pide Equidad e igualdad 

de oportunidades en segundo lugar y Diversificación productiva con un 15% ocupa el 

tercer lugar. 

COYUNTURA ACTUAL  

A continuación, se presenta la opinión de la población de los municipios de El Puente y 

Yunchará, sobre la coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito municipal, 

departamental y nacional. A nivel de Bolivia con un 67,5% a nivel departamental con 

75% y en el municipio con 52,5% la percepción de la población es que estamos “más o 

menos encaminados”. Con respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el 

departamento de Tarija. Resaltan en primer lugar la cultura 35%, el segundo factor que 

nos une indican que es la crisis económica y la búsqueda de alternativas para superarla 

20% y el rechazo a los políticos sin ética ni compromiso con Tarija ni con el país con 12% 

ocupa el tercer lugar. Finalmente, si nos referimos a los factores que nos dividen a los 

que vivimos en el departamento de Tarija. Resalta en primer lugar la política partidaria 

33%, en segundo lugar, la falta de espacios de espacios de diálogo 25% y en tercer lugar 

la falta de atención a las demandas con 17%. 
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7.4 MANCOMUNIDAD 4. Yacuiba, Villamontes y Caraparí   

 
Figura 136. Distribución de encuestas por municipio 

 

Nota. Se muestra en la figura 136 la distribución porcentual de las encuestas aplicadas 
en los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí. En esta mancomunidad es el 
municipio de Yacuiba la que concentra el 62% de los entrevistados. Elaborado por 
CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 

Tabla 7. Variables sexo, edad y estado civil de los entrevistados 

Variable Valor de la variable Cantidad 
Total 

encuestas 

Sexo Femenino 204 388 

Masculino 184 

Edad 66 o más 3 388 

entre 18 y 25 239 

entre 26 y 35 54 

entre 36 y 45 48 

entre 46 y 55 31 

entre 56 y 65 13 

Estado Civil Casado 80 388 

Otro (viudo, divorciado, 
concubino) 

26 

Soltero 282 

Nota. En la tabla 7 se muestra las características de los entrevistados en los municipios 
de Yacuiba, Villamontes y Caraparí tomando en cuenta la cantidad de encuestas 
realizadas que alcanzan en la mancomunidad a 388. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-
UAJMS 
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Figura 137. Ingresos de la familia del entrevistado 

 

Nota. La figura 137 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en 
los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, tomando en cuenta los ingresos 
mensuales que genera la familia en el momento de la entrevista, es importante 
destacar que las familias de esta mancomunidad en un 52% tienen ingresos menores 
a 3000 bolivianos por mes, un 25% tienen ingresos entre 3001 y 5000 bolivianos y  12% 
entre 5001 y 10000 bolivianos; estos ingresos representan el aporte de una o más 
personas en el grupo familiar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura 138. Situación laboral del jefe de familia 

 

Nota. La figura 138 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, 
tomando en cuenta la situación laboral del jefe(a) de familia en el momento de la entrevista, destaca en esta mancomunidad que el 
trabajador independiente permanente es el 37% y el trabajador independiente que se encuentra realizando esta labor en forma 
eventual es del 19%, son empleados públicos un 18% de los jefes de familia. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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Figura 139. Nivel de educación del jefe de familia 

 

Nota. La figura 139 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en 
los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, tomando en cuenta el nivel de 
educación del jefe de familia al que pertenece el entrevistado, así podemos mencionar 
que el 27% de las familias en esta mancomunidad tiene como jefe de familia a una 
persona que tiene un nivel de educación de primaria, 20% con nivel secundaria, 15% 
con nivel de educación bachiller y 14% nivel licenciatura entre los más importantes. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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COMPONENTE 1 DIAGNOSTICO ERA DEL GAS 

Mejoras en las áreas 

En las mejoras se tomará en cuenta el porcentaje de la población que ha valorado a través de una escala de Likert desde que permitirá medir el 

nivel de acuerdo o desacuerdo al momento de emitir la opinión. 

Figura 140. Mejoras en las áreas 

 

Nota. La figura 140 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, tomando 
en cuenta las áreas de desarrollo durante la era del gas (Desde el 2000 al 2020). De acuerdo a la percepción ciudadana departamental destaca 
que se ha mejorado “un poco” en todas las áreas destacándose con mayor porcentaje la Participación en decisiones de asuntos públicos con 
44%, Inclusión social 43% y en Derechos humanos 41%, excepto en educación y servicios básicos, donde el 31% de la población considera que se 
ha mejorado “moderadamente” superando la valoración de “un poco”. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS. 
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A) Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

Figura 141. Principales errores cometidos y problemas durante la era del gas 

 

 Nota. La figura 141 muestra la percepción de la población sobre los principales errores y problemas durante la era del gas, el 47% de la población 
ha colocado en primer lugar la Corrupción, un 30% el Despilfarro y un 28% el abuso de poder de sectores sociales. Elaborado por CIEPLANE-
DICYT-UAJMS.  
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Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

Figura 142 Sectores sociales más beneficiados durante la era del gas 

 

Nota. La figura 142 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en 

los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, tomando en cuenta la percepción 

sobre los sectores sociales más beneficiados durante la era del gas; en esta 

mancomunidad se tiene que los más beneficiados fueron los políticos con el 28%, en 

segundo lugar, los empresarios con el 17%, en tercer lugar, los campesinos con el 16% 

principalmente. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

Beneficios directos de los recursos que recibió el departamento de Tarija por la 

explotación del gas 

Figura 143. Beneficios directos de los recursos que recibió el departamento de Tarija 
por la explotación del gas 

 

Nota. La figura 143 muestra la distribución porcentual de las encuestas aplicadas en los 
municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, tomando en cuenta la pregunta referida a haber 
recibido algún beneficio directo durante la era del gas, la respuesta de un 76% de la población 
es que no se ha recibido ningún beneficio mientras que un 24% opina que si ha recibido un 
beneficio directo como ser principalmente el SUSAT, gas domiciliario y desayuno escolar. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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COMPONENTE 2. PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO DEPARTAMENTAL  

A) Principales problemáticas de las familias tarijeñas  

B) Temas de interés ciudadano para un proceso de dialogo departamental  

Figura 144. Temas de interés ciudadano para un proceso de dialogo departamental 

 

Nota. La figura 144 muestra porcentualmente los temas priorizados por la población de 
los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí para un proceso de dialogo 
departamental, ubicándose en primer lugar el empleo y desarrollo productivo (67%), en 
segundo lugar, la salud (10%) y Educación con un 8%. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-
UAJMS. 
 
Figura 145. Nuevos temas de interés ciudadano para el proceso de dialogo 
departamental 

 

Nota. La figura 145 muestra los temas nuevos de interés porcentualmente, 
destacándose la ciudadanía digital (32%), autodeterminación de las mujeres (19%) y 
consumo responsable (18%). Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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COMPONENTE 3. VISIONES DE FUTURO  

A) Rubros productivos del departamento  

Figura 146. Rubros productivos del departamento 

Nota. La figura 146 describe los principales rubros priorizados por la población de los 
municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, en primer lugar, se encuentra el 
Turismo (19%) y la Agricultura (19%), seguidamente la ganadería 15%. Elaborado por 
CIEPLANE-DICYT-UAJMS 

 

B) Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

Figura 147. Condiciones para el desarrollo productivo del departamento 

 

Nota. En la figura 147 se muestran las principales condiciones para el desarrollo 
productivo del departamento, la opinión más importante está referida a la voluntad y 
acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales (60%) en segundo lugar 
se encuentra la participación efectiva de los distintos actores departamentales (20%) 
entre las más importantes. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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C) Políticas de ayuda a los sectores vulnerables a corto, mediano y largo plazo 

Figura 148. Política de ayuda a los sectores vulnerables a corto plazo 

Nota. En la figura 148 se muestran porcentualmente la opinión de la población de los 
municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, sobre las políticas de ayuda a sectores 
vulnerables a corto plazo, el 58% considera el empleo directo en primer lugar, un 29% 
el apoyo a emprendedores y en tercer lugar con el 8% bonos. Elaborado por CIEPLANE-
DICYT-UAJMS 

 

Figura 149. Política de ayuda a los sectores vulnerables a mediano plazo 

 

Nota. En la figura 149 se muestran porcentualmente la opinión de la población de los 
municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, sobre las políticas de ayuda a sectores 
vulnerables a mediano plazo, el 28% pide Vivienda en primer lugar, un 22% el Servicio 
de salud en segundo lugar y Servicio de educación con el 19% en tercer lugar. 
Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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Figura 150. Política de ayuda a los sectores vulnerables a largo plazo 

 

Nota. En la figura 150 se muestran porcentualmente la opinión de la población de los 
municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, sobre las políticas de ayuda a sectores 
vulnerables a largo plazo, el 48% menciona el Empleo digno en primer lugar, un 26% 
Equidad e igualdad de oportunidades en segundo lugar y Desarrollo humano y 
sostenible 15% en tercer lugar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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COMPONENTE 4. COYUNTURA ACTUAL  

A) Percepción general de la coyuntura nacional, departamental y municipal  

Figura 151. Percepción general de la coyuntura nacional, departamental y municipal 

 

Nota. En la figura 151 se muestra porcentualmente la opinión de la población de los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, sobre la 
coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito municipal, departamental y nacional. A nivel de Bolivia y en el municipio la percepción de la 
población es de que vamos por mal camino, 45% y 35% respectivamente, la opinión sobre el departamento es que vamos más o menos 
encaminados con el 70%. Únicamente un 12% opina que nuestro país y departamento va por buen camino. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-
UAJMS. 
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B) Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija  

Figura 152. Factores que unen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 152 describe la percepción de los municipios de Yacuiba, Villamontes 
y Caraparí, con respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el 
departamento de Tarija. Resaltan en primer lugar la crisis económica y la búsqueda de 
alternativas para superarla (30%), el segundo factor que nos une indica la cultura (20%) 
y el rechazo a los políticos sin ética ni compromiso con Tarija y con el país con el 14% 
ocupa el tercer lugar. Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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C) Conflictos que dividen a los que viven en el departamento de Tarija  

Figura 153. Conflictos que dividen a los que viven en el departamento de Tarija 

 

Nota. En la figura 153 describe la percepción de los municipios de Yacuiba, Villamontes 
y Caraparí, con respecto a los factores que nos dividen a los que vivimos en el 
departamento de Tarija. Resalta en primer lugar la política partidaria (30%), en 
segundo lugar, la distribución de las regalías (18%) y en tercer lugar la falta de atención 
a las demandas (14%). Elaborado por CIEPLANE-DICYT-UAJMS 
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CONCLUSIONES MANCOMUNIDAD 4. 

YACUIBA, VILLAMONTES Y CARAPARÍ 

En la mancomunidad de Yacuiba, Villamontes y Caraparí se realizaron 388 encuestas, un 

53% de sexo femenino y 47% de sexo masculino, todos mayores de 18 años y 

principalmente solteros. Los jefes de familia trabajan en su mayoría 

independientemente (56%), trabajadores dependientes del sector privado y público 

suman un 30% y el resto está sin trabajo (11%) o jubilado (3%). 

DIAGNÓSTICO ERA DEL GAS 

De acuerdo a la percepción ciudadana en los municipios de Yacuiba, Villamontes y 

Caraparí destaca que se ha mejorado “un poco” en todas las áreas, destacándose con 

mayor porcentaje la Participación en decisiones de asuntos públicos con 44%, Inclusión 

social 43% y en Derechos humanos 41%, excepto en educación y servicios básicos, 

donde el 31% de la población considera que se ha mejorado “moderadamente” 

superando la valoración de “un poco”. En cuánto nos referimos acerca de los principales 

errores y problemas durante la era del gas, el 47% de la población ha colocado en primer 

lugar la Corrupción, un 30% el Despilfarro y un 29% el abuso de poder de élites. 

Finalmente tomando en cuenta la percepción sobre los sectores sociales más 

beneficiados durante la era del gas; en esta mancomunidad se tiene que los más 

beneficiados fueron los políticos con el 28%, en segundo lugar, los empresarios con el 

17%, en tercer lugar, los campesinos con el 16% principalmente. 

PRIORIDADES CIUDADANAS PARA EL DIÁLOGO  

Los temas priorizados por la población de los municipios de Yacuiba, Villamontes y 

Caraparí para un proceso de dialogo departamental, son en primer lugar el empleo y 

desarrollo productivo (67%), en segundo lugar, la salud (10%) y Educación en tercer lugar 

con un 8%. Con respecto a los nuevos temas de interés ciudadano, se destaca la 

ciudadanía digital (32%), autodeterminación de las mujeres (19%) y consumo 

responsable (18%). 
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VISIONES DE FUTURO 

Los principales rubros priorizados por la población de los municipios de Yacuiba, 

Villamontes y Caraparí, son en primer lugar, el Turismo (19%) y la Agricultura (19%), 

seguidamente la ganadería 15%. En cuanto a las principales condiciones para el 

desarrollo productivo del departamento, la opinión más importante está referida a la 

voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, económicas y sociales (60%) en 

segundo lugar se encuentra la participación efectiva de los distintos actores 

departamentales (20%). 

La opinión de la población de los municipios de Yacuiba, Villamontes y Caraparí, sobre 

las políticas de ayuda a sectores vulnerables a corto plazo, considera al empleo directo 

en primer lugar con el 58%, un 29% el apoyo a emprendedores y en tercer lugar con el 

8% bonos. Si nos referimos sobre las políticas de ayuda a sectores vulnerables a mediano 

plazo, el 28% pide Vivienda en primer lugar, un 22% el Servicio de salud en segundo lugar 

y Servicio de educación con el 19% en tercer lugar. Finalmente, si analizamos sobre las 

políticas de ayuda a sectores vulnerables a largo plazo, el 48% menciona el Empleo digno 

en primer lugar, un 26% pide Equidad e igualdad de oportunidades en segundo lugar y 

Desarrollo humano y sostenible con un 15% ocupa el tercer lugar. 

COYUNTURA ACTUAL  

A continuación, se presenta la opinión de la población de los municipios de Yacuiba, 

Villamontes y Caraparí, sobre la coyuntura actual tomando en cuenta el ámbito 

municipal, departamental y nacional. A nivel de Bolivia y en el municipio la percepción 

de la población es de que vamos por mal camino, 45% y 35% respectivamente, la opinión 

sobre el departamento es que vamos más o menos encaminados con el 70%. 

Únicamente un 12% opina que nuestro país y departamento va por buen camino. 

Con respecto a los factores que nos unen a los que vivimos en el departamento de Tarija. 

Resaltan en primer lugar la crisis económica y la búsqueda de alternativas para superarla 

(30%), el segundo factor que nos une indican la cultura (20%) y el rechazo a los políticos 

sin ética ni compromiso con Tarija y con el país con el 14% ocupa el tercer lugar. 

Finalmente, si nos referimos a los factores que nos dividen a los que vivimos en el 

departamento de Tarija. Resalta en primer lugar la política partidaria (30%), en segundo 
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lugar, la distribución de las regalías (18%) y en tercer lugar la falta de atención a las 

demandas (14%). 
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ANEXOS  

ANEXO 1 RESULTADOS DEPARTAMENTALES 

Tabla 1. Encuestas por municipios 

Municipio Frecuencia Porcentaje 

Bermejo 131 9,3 

Caraparí 50 3,5 

Cercado 622 44,1 

El Puente 30 2,1 

Entre Ríos 55 3,9 

Padcaya 53 3,8 

San Lorenzo 78 5,5 

Uriondo 43 3,0 

Villamontes 99 7,0 

Yacuiba 239 17,0 

Yunchará 10 0,7 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 2. Sexo de los entrevistados (frecuencias) 

Sexo Frecuencia Porcentaje 

Femenino 730 51,8 

Masculino 680 48,2 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 3. Edad de los entrevistados  

Edad Frecuencia Porcentaje 

Entre 18 y 25 773 54,8 

Entre 26 y 35 198 14,0 

Entre 36 y 45 164 11,6 

Entre 46 y 55 166 11,8 

Entre 56 y 65 84 6,0 

66 o más 25 1,8 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 4. Estado civil de los entrevistados  

Estado Civil Frecuencia Porcentaje 

Casado 313 22,2 

Otro ( viudo, divorciado, concubino) 141 10,0 

Soltero 956 67,8 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 5. Ingresos de los entrevistados  

Ingresos de la familia Frecuencia Porcentaje 

Entre 3001-5000 bolivianos 378 26,8 

Entre 5001-10000 bolivianos 171 12,1 

Más de 10000 46 3,3 

Menores a 3000 bolivianos 687 48,7 

Sin ingresos 128 9,1 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 6. Trabajadores independientes entrevistados 

[Trabajador independiente] Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Eventual 239 17,0 29,0 

Permanente 586 41,6 71,0 

Subtotal 825 58,5 100,0 

Otro 585 41,5   

Total 1410 100,0   

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 7. Trabajadores dependientes entrevistados  

[Trabajador dependiente de 
empresa privada] 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Eventual 77 5,5 37,0 

Permanente 131 9,3 63,0 

Subtotal 208 14,8 100,0 

Otro 1202 85,2   

Total 1410 100,0   
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 8. Trabajadores de empresa pública entrevistados  

[Trabajador dependiente de 
empresa pública] 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Eventual 93 6,6 29,8 

Permanente 219 15,5 70,2 

Subtotal 312 22,1 100,0 

Otro 1098 77,9   

Total 1410 100,0   
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 9. Entrevistados sin trabajo  

[Sin trabajo] Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Eventual 94 6,7 60,3 

Permanente 62 4,4 39,7 

Subtotal 156 11,1 100,0 

Otro 1254 88,9   

Total 1410 100,0   

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 10. Entrevistados jubilados 

[Jubilado] Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Eventual 26 1,8 29,9 

Permanente 61 4,3 70,1 

Subtotal 87 6,2 100,0 

Otro 1323 93,8   

Total 1410 100,0   

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 11. Nivel de educación de los entrevistados 

Nivel de educación del jefe de familia Frecuencia Porcentaje 

Bachiller 235 16,7 

Doctorado 6 0,4 

Licenciatura 269 19,1 

Maestría 56 4,0 

No lee ni escribe 26 1,8 

Primaria 348 24,7 

Secundaria 204 14,5 

Técnico medio o superior 135 9,6 

Universitario 131 9,3 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 12. Mejoras en áreas durante la era del gas (frecuencias) 

Mejoras en las 
áreas 

Nada en 
absoluto 

Un 
poco 

Moderadamente Mucho Muchísimo 

[Educación] 180 491 510 202 27 

[Salud] 277 548 430 136 19 

[Vivienda] 207 497 467 205 34 

[Servicios básicos] 174 470 472 250 44 

[Ingresos y empleo] 366 576 358 97 13 

[Medio ambiente] 380 544 373 95 18 

[Derechos 
humanos] 

200 549 473 170 18 

[Participación en 
decisiones de 
asuntos púbicos] 

339 559 379 117 16 

[Discriminación] 257 534 413 159 47 

[Inclusión social] 206 580 443 157 24 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 13. Principales errores durante la era del gas (frecuencias) 

Principales errores Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Cuarto 
lugar 

Quinto 
lugar 

[Corrupción] 543 207 130 98 91 

[Inequidad en la distribución de 
recursos] 

51 88 96 92 102 

[Falta de proyectos] 121 167 175 160 121 

[Confrontación política ] 74 114 130 124 140 

[Despilfarro] 193 214 154 133 123 

[División departamental] 40 73 82 95 120 

[Centralismo nacional] 52 56 62 82 75 

[Deterioro ambiental] 50 77 106 98 115 

[Exclusión de la ciudadanía en la 
formulación de políticas públicas] 

40 47 80 89 77 

 [Abuso de poder de élites] 82 116 103 113 89 

[Abuso de poder de sectores 
sociales] 

79 117 132 123 120 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 14. Beneficios durante la era del gas  

¿Ha recibido usted algún beneficio directo 
de los recursos que recibió el 
departamento de Tarija por la explotación 
del gas (Desde el año 2000 al 2020)?. 

Frecuencia Porcentaje 

No 1186 84,1 

Sí 224 15,9 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 15. Tipos de beneficios recibidos durante la era del gas  

En caso de que la respuesta anterior sea 
positiva (sí)con respecto a la recepción 
de algún beneficio directo indicar cual 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Agua 1 0,1 0,5 

Canchas deportivas 1 0,1 0,5 

Carreteras 1 0,1 0,5 

Conversión del automóvil a GNV 1 0,1 0,5 

Desayuno escolar/bono 1 0,1 0,5 

Economía 1 0,1 0,5 

Educación/salud 1 0,1 0,5 

FOPED 1 0,1 0,5 

Ingresos económicos 1 0,1 0,5 

La ayuda en los sectores de campesinos y 
en viviendas 

1 0,1 0,5 

Producción/transporte/hidrocarburos 1 0,1 0,5 

Proyectos en la comunidad 1 0,1 0,5 

Servicios Básicos 1 0,1 0,5 

SUSAT/desayuno escolar/gas 
domiciliario 

1 0,1 0,5 

Trabajo 1 0,1 0,5 

Vivienda/PROSOL 1 0,1 0,5 

Empleo 2 0,1 1,0 

Gas domiciliario/desayuno escolar 2 0,1 1,0 

Mochila escolar 2 0,1 1,0 

Regalías 2 0,1 1,0 

Renta dignidad 2 0,1 1,0 

Salud 2 0,1 1,0 

Canasta alimentaria 3 0,2 1,4 

Beca 4 0,3 1,9 

Desayuno escolar/mochila escolar 4 0,3 1,9 

Vivienda 4 0,3 1,9 

Educación 5 0,4 2,4 

Desayuno escolar 10 0,7 4,8 

PROSOL 10 0,7 4,8 

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

142

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

142

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

142



 

 

Bono 30 2,1 14,4 

Gas domiciliario 55 3,9 26,3 

SUSAT 56 4,0 26,8 

Subtotal 209 14,8 100,0 

No corresponde 1201 85,2   

Total 1410 100,0   
Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 16. Problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias (frecuencias) 

Principales problemas No 
prioriza 

Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

[Inseguridad ciudadana] 769 288 195 158 

[Desempleo] 506 581 230 93 

[Drogadicción(incluye al 
alcoholismo)] 

1339 8 24 39 

[Contaminación ambiental] 1183 37 96 94 

[Salud] 698 210 306 196 

[Educación] 1190 26 88 106 

[Pobreza] 1209 35 69 97 

[Servicios básicos] 1197 37 63 113 

[Vivienda] 1245 41 51 73 

[Transporte] 1332 11 32 35 

[Caminos] 1265 28 56 61 

[Exclusión de la ciudadanía en la 
formulación de políticas públicas] 

1338 13 20 39 

[Abuso de poder] 1213 41 47 109 

[Deterioro ambiental] 1306 20 23 61 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 17. Temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo departamental 

Temas para el proceso de diálogo departamental Frecuencia Porcentaje 

Derecho de la mujer 17 1,2 

Derechos humanos 35 2,5 

Discriminación 5 0,4 

Educación 120 8,5 

Empleo y desarrollo productivo 945 67 

Inclusión social 14 1 

Medio ambiente 30 2,1 
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Participación en decisiones de asuntos públicos 68 4,8 

Salud 162 11,5 

Violencia 14 1 

Total 1410 100 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 18. Nuevos temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo 

departamental 

Nuevos temas de interés para el proceso 
de diálogo 

Frecuencia Porcentaje 

Arte y cultura 48 3,4 

Autodeterminación de las mujeres 274 19,4 

Ciudadanía digital 408 28,9 

Consumo responsable 287 20,4 

Medio ambiente 270 19,1 

Movilidad urbana sostenible 123 8,7 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 19. Rubros para el desarrollo departamental 

Rubros para el desarrollo Frecuencia Porcentaje 

Turismo 770 54,6 

Agricultura 224 15,9 

Uvas vinos y singanis 195 13,8 

Polos industriales del gas 71 5,0 

Diversificación tecnológica(economía 
digital) 

70 5,0 

Arte y cultura 47 3,3 

Ganadería 21 1,5 

Industrialización en general/dela 
producción/parque industrial 

4 0,3 

Todos 3 0,2 

Comercio 1 0,1 

Empresas con productos de exportación 1 0,1 

Producción artesanal en general 1 0,1 

Proyectos para crear empleos 1 0,1 

Salud, educación y empleos 1 0,1 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 20. Condiciones para el desarrollo productivo departamental 

Condiciones para el desarrollo productivo Frecuencia Porcentaje 

Articulación a nivel nacional 148 10,5 

Articulación de las distintas instancias político 
territoriales del departamento 

152 10,8 

Inversión privada 2 0,1 

Leyes que confronten, detengan y condenen la 
corrupción dentro de todas las instituciones públicas. 

1 0,1 

Participación efectiva de los distintos actores 
departamentales 

300 21,3 

Trabajo en equipo sin mirar partidos políticos con el 
fin de sacar adelante al departamento 

1 0,1 

Voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, 
económicas y sociales 

806 57,2 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 21. Sectores beneficiados durante la era del gas (frecuencia) 

Sectores Cantidad de beneficiados 

Campesinos 467 

Niñas, niños y adolescentes 28 

Ninguno 46 

Mujeres 23 

Empresarios 388 

Adultos mayores 26 

Indígenas 21 

Políticos 411 

Total 1410 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 22. Percepción de la situación en Bolivia, departamento y municipio (frecuencia) 

Cómo cree que van 
las cosas 

Más o menos 
encaminado(a) 

Por mal 
camino 

Por buen 
camino 

Total 

En Bolivia 611 676 123 1410 

En el Departamento 899 388 123 1410 

En el Municipio 730 555 125 1410 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 23. Percepción de mejoras a corto plazo 

Mejoras a corto plazo Frecuencia Porcentaje 

No responde 1 0,1 

Apoyo a los emprendedores 422 29,9 

Bonos 99 7,0 

Empleo directo 796 56,5 

Incentivos impositivos 47 3,3 

Inclusión social 29 2,1 

Participación en decisiones de asuntos públicos 16 1,1 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 23. Percepción de mejoras a mediano plazo 

Mejoras a mediano plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo a la producción 1 0,1 

Apoyo al emprendimiento 4 0,3 

Conectividad y acceso al internet 123 8,7 

Créditos 3 0,2 

Desarrollo productivo 1 0,1 

Empleo 13 0,9 

Empleo y educación 1 0,1 

Mejora en la infraestructura caminera 178 12,6 

Saneamiento básico 141 10,0 

Servicio de educación 326 23,1 

Servicio de salud 312 22,1 

Todos 1 0,1 

Vivienda 305 21,6 

Voluntad Política 1 0,1 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 24. Percepción de mejoras a largo plazo 

Mejoras a largo plazo Frecuencia Porcentaje 

Acceso a justicia 20 1,4 

Desarrollo humano y sostenible 175 12,4 

Diversificación productiva 140 9,9 

Empleo digno 669 47,4 

Equidad e igualdad de oportunidades 362 25,7 

Participación ciudadana y democracia 31 2,2 

Vigencia plena de derechos humanos 13 0,9 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 25. Factores que une a los tarijeños 

Factor que une a los tarijeños Frecuencia Porcentaje 

El sentimiento de identificación con Tarija y Bolivia 151 10,7 

La crisis económica y la búsqueda de alternativas para 
superarla(diversificación productiva) 

344 24,4 

La cultura(tradiciones y costumbres) 340 24,1 

La defensa del medio ambiente 54 3,8 

La lucha contra la violencia y toda forma de 
discriminación 

52 3,7 

La promoción y la defensa de los derechos de las mujeres 
y los jóvenes 

23 1,6 

Las autonomías 62 4,4 

Rechazo a los políticos sin ética ni compromiso con Tarija 
y con el país 

221 15,7 

Rechazo de todo acto de corrupción 163 11,6 

Total 1410 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 26. Factores que dividen a los tarijeños 

Factor que divide a los tarijeños Frecuencia Porcentaje 

Incumplimiento de las normas, leyes y CPE 192 13,6 

La distribución de las regalías 215 15,2 

La falta de atención a las demandas 180 12,8 

La falta de espacios de diálogo o puntos de encuentro 133 9,4 

La política partidaria 523 37,1 

Las autonomías 75 5,3 

Sentimiento de pertenencia o identificación con las 
subregiones del departamento 

92 6,5 

Total 1410 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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ANEXO 2 RESULTADOS MUNICIPALES  
Tabla 1. Encuestas por sexo y municipios 

Encuestados Femenino Masculino Total 

Bermejo 70 61 131 

Caraparí 25 25 50 

Cercado 322 300 622 

El Puente 16 14 30 

Entre Ríos 30 25 55 

Padcaya 25 28 53 

San Lorenzo 37 41 78 

Uriondo 21 22 43 

Villamontes 45 54 99 

Yacuiba 134 105 239 

Yunchará 5 5 10 

Total 730 680 1410 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 2. Puntuación promedio de mejoras en áreas durante la era del gas  

Municipio Bermejo Padcaya 
Entre 
Ríos 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Educación 2,47 2,55 2,53 2,56 2,96 2,69 2,61 2,05 2,05 2,30 3,30 

Salud 2,14 2,17 2,20 2,36 2,71 2,35 2,42 1,81 1,96 2,07 3,70 

Vivienda 2,39 2,25 2,65 2,60 2,79 2,72 2,59 1,93 2,05 2,50 3,00 

Servicios básicos 2,18 2,51 2,49 2,70 2,98 2,80 2,76 1,95 2,40 2,40 3,30 

Ingresos y empleo 2,06 1,91 2,02 2,34 2,61 2,28 2,19 1,60 1,77 1,77 2,20 

Medio ambiente 2,14 2,21 2,18 2,22 2,54 2,21 2,19 1,86 1,69 1,70 2,70 

Derechos humanos 2,22 2,55 2,40 2,70 2,42 2,61 2,54 2,23 2,05 2,27 3,00 

Participación en 
decisiones de asuntos 
púbicos 

2,04 2,13 2,31 2,18 2,38 2,28 2,30 1,88 1,76 2,13 3,30 

Discriminación 2,24 2,47 2,16 2,58 2,39 2,53 2,51 2,23 2,04 2,47 3,10 

Inclusión social 2,33 2,42 2,40 2,46 2,62 2,43 2,51 2,16 1,99 2,33 3,60 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 3. Puntuación promedio de principales errores durante la era del gas  

Problemas Bermejo Padcaya 
Entre 
Ríos 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Corrupción 2,3 2,4 2,3 2,2 2,5 2,3 2,4 2,7 2,6 2,2 3,0 

Inequidad en 
la distribución 
de recursos 

3,9 3,4 3,5 3,4 3,3 3,5 3,5 3,5 3,5 2,8 3,4 

Falta de 
proyectos 

3,1 2,6 2,8 2,6 2,9 3,2 3,2 2,9 2,6 2,1 2,6 

Confrontación 
política  

3,1 2,9 3,5 3,9 3,1 3,3 3,2 3,5 3,0 3,5 3,3 

Despilfarro 2,4 2,8 2,7 2,0 2,5 2,7 2,8 2,8 2,9 3,2 2,2 

División 
departamental 

3,9 3,6 3,5 3,6 3,3 3,6 3,6 4,2 3,4 3,4 2,3 

Centralismo 
nacional 

3,2 3,6 3,1 2,8 2,8 3,3 3,2 3,1 3,8 3,8 4,0 

Deterioro 
ambiental 

3,4 3,3 3,5 3,2 3,1 3,4 3,3 3,8 3,5 3,4 3,3 

Exclusión de 
la ciudadanía 
en la 
formulación 
de políticas 
públicas 

3,4 3,4 2,8 4,0 3,6 3,6 3,3 2,9 2,8 3,7 4,2 

Abuso de 
poder de 
élites 

3,0 3,4 2,9 3,2 3,0 2,9 2,9 3,1 3,5 4,0 4,0 

Abuso de 
poder de 
sectores 
sociales 

3,0 3,3 2,9 3,2 2,7 3,1 3,2 3,2 3,5 3,0 4,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 4. Sectores beneficiados durante la era del gas por municipio (frecuencia) 

Beneficiados Bermejo Padcaya 
Entre 
Ríos 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Adultos 
mayores 

3 4 0 0 0 9 7 1 1 1 0 

Campesinos 47 11 19 17 23 101 222 4 13 8 2 

Empresarios 29 15 18 20 42 49 174 10 18 9 4 

Indígenas 1 1 1 1 4 4 7 1 1 0 0 

Mujeres 3 1 1 1 0 1 14 0 2 0 0 

Ninguno 6 1 2 2 4 6 14 4 5 1 1 

Niñas, niños, 
jóvenes y 
adolescente 

3 2 0 1 4 9 8 1 0 0 0 

Políticos 39 18 14 8 22 60 176 22 38 11 3 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 5. Beneficios durante la era del gas por municipio (frecuencia)  

¿Ha recibido 
usted algún 

beneficio 
directo de los 
recursos que 

recibió el 
departamento 
de Tarija por 

la 
explotación 

del gas 

Bermejo Caraparí Cercado 
El 

Puente 
Entre 
Ríos 

Padcaya 
San 

Lorenzo 
Uriondo Villamontes Yacuiba Yunchará 

No 116 39 540 27 42 45 73 41 82 172 9 

Sí 15 11 82 3 13 8 5 2 17 67 1 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 6. Tipos de beneficios durante la era del gas por municipio (frecuencia)  

Tipo de beneficio Berme 
jo 

Padca 
ya 

Entre Ríos Carapa 
rí 

Villamon 
tes 

Yacuiba Cercado Uriondo San Lorenzo El Puente Yuncha 
rá 

No respondieron 119 46 43 41 82 175 545 41 73 27 9 
Agua 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Beca 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 
Bono 3 2 1 0 2 6 14 0 1 1 0 
Canasta alimentaria 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 
Canchas deportivas 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Carreteras 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
Conversión del automóvil a GNV 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
Desayuno escolar 0 0 0 0 1 9 0 0 0 0 0 

Desayuno escolar/bono 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Desayuno escolar/instalación del gas 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Desayuno escolar/mochila escolar 0 0 0 2 0 2 0 0 0 0 0 

Economía 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
Educación 0 0 0 0 0 1 4 0 0 0 0 

Educación/salud 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Empleo 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 
FOPED 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Gas domiciliario 0 3 0 1 2 15 31 0 1 2 0 
Gas domiciliario/desayuno escolar 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Ingresos económicos 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

La ayuda en los sectores de campesinos 
y en viviendas 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Mochila escolar 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

Producción/transporte/hidrocarburos 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

PROSOL 1 0 0 1 0 1 3 0 3 0 1 

Proyectos en la comunidad 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Regalías 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 
Renta dignidad 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 

Salud 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 
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Servicios Básicos 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

SUSAT 6 1 10 0 3 19 17 0 0 0 0 

SUSAT/desayuno escolar/gas 
domiciliario 

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Trabajo 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Vivienda 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 
Vivienda/PROSOL 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 7. Puntuaciones promedio de problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias por municipios (frecuencias) 

Problemas en las familias Bermejo Padcaya Entre 
Rios 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo San Lorenzo El Puente Yunchará 

[Inseguridad ciudadana] 1,9 1,8 1,6 1,7 1,6 1,8 1,8 2,0 1,5 1,6 1,7 

[Desempleo] 1,3 1,3 1,3 1,2 1,3 1,3 1,3 1,3 1,2 1,2 1,1 
[Drogadicción(incluye al alcoholismo)] 1,5 1,5 2,0   1,0 1,7 1,8 2,0 2,0   0,0 
[Contaminación ambiental] 2,0 2,0 1,3 1,5 1,5 1,9 1,7 1,8 1,7 1,7 0,0 
[Salud] 1,6 1,6 1,7 1,7 1,7 1,6 1,5 1,5 1,7 1,5 1,8 
[Educación] 1,8 1,8 1,7 1,7 1,3 1,7 1,8 1,7 1,6 2,0   
[Pobreza] 1,5 1,7 1,7 1,6 1,8 1,7 1,7 1,0 1,7 2,0 2,0 
[Servicios básicos] 1,4 1,6 1,7 2,0 1,5 1,8 1,8 1,3 1,6 2,0 1,0 

[Vivienda] 1,8 1,7 2,0 1,7 1,5 1,7 1,5 2,0 1,8 1,3 0,0 
[Transporte] 2,9 2,5 2,5 3,0 1,8 2,5 2,2 3,0 1,9 3,0 2,0 
[Caminos] 2,3 2,2 2,3 2,7 2,1 2,2 2,3 2,3 2,1 2,5 2,0 
[Exclusión de la ciudadanía en la 
formulación de políticas públicas] 2,0 3,0 3,0 2,3 2,5 2,7 2,2 2,0 2,3 2,0 3,0 

[Abuso de poder] 2,4 3,0 1,7 2,2 2,2 2,4 2,4 1,7 2,0 2,7 0,0 

[Deterioro ambiental] 3,0 2,3 1,7 2,7 2,6 3,0 2,4 2,2 1,9 2,0 0,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 8. Temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo departamental por 

municipios (frecuencias) 

Temas de 
interés 

Bermejo Padcaya 
Entre 
Ríos 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Derecho de la 
mujer 

0 2 0 1 1 3 7 1 1 1 0 

Derechos 
humanos 

8 1 2 1 0 9 10 1 1 1 1 

Discriminación 0 2 0 0 0 0 2 0 0 1 0 

Educación 9 5 8 3 6 23 50 1 10 5 0 

Empleo y 
desarrollo 
productivo 

90 34 35 35 67 156 433 33 43 12 7 

Inclusión 
social 

0 1 0 0 2 3 7 0 1 0 0 

Medio 
ambiente 

3 0 2 1 2 2 11 2 6 1 0 

Participación 
en decisiones 
de asuntos 
públicos 

4 2 2 2 14 13 25 0 3 3 0 

Salud 17 3 6 6 7 26 73 5 13 5 1 

Violencia 0 3 0 1 0 4 4 0 0 1 1 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 9. Nuevos temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo 

departamental 

Nuevos temas de 
interés 

Bermejo Padcaya 
Entre 
Rios 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Arte y cultura 8 2 1 6 5 7 15 2 1 1 0 

Autodeterminación 
de las mujeres 

31 14 4 11 15 48 105 10 27 6 3 

Ciudadanía digital 43 8 16 13 27 86 191 10 7 4 3 

Consumo 
responsable 

25 12 17 7 19 43 136 8 12 5 3 

Medio ambiente 19 9 16 8 25 33 107 12 29 11 1 

Movilidad urbana 
sostenible 

5 8 1 5 8 22 68 1 2 3 0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 10. Rubros para el desarrollo departamental por municipio (frecuencias) 

Rubros Bermejo Padcaya 
Entre 
Ríos 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Agricultura 25 17 4 8 12 36 66 15 21 16 4 

Arte y cultura 7 3 0 0 2 12 18 2 2 1 0 

Comercio 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Diversificación 
tecnológica(economía 
digital) 

11 0 5 4 8 12 30 0 0 0 0 

Empresas con 
productos de 
exportación 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Ganadería 0 0 0 3 4 8 5 0 1 0 0 

Industrialización en 
general/dela 
producción/parque 
industrial 

0 0 0 0 2 1 1 0 0 0 0 

Polos industriales del 
gas 

6 3 0 4 7 19 27 0 3 2 0 

Producción artesanal 
en general 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Proyectos para crear 
empleos 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Salud, educación y 
empleos 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Todos 0 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Turismo 70 24 37 22 53 112 372 22 44 9 5 

Uvas vinos y singanis 11 4 9 9 10 39 101 4 7 1 0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 11. Condiciones para el desarrollo productivo departamental 

Condiciones 
para el 

desarrollo 
Bermejo Padcaya 

Entre 
Ríos 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Articulación a 
nivel nacional 12 8 8 6 12 22 60 3 9 5 3 
Articulación de 
las distintas 
instancias 
político 
territoriales del 
departamento 

19 7 6 5 14 17 67 4 10 3 0 

Inversión 
privada 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 
Leyes que 
confronten, 
detengan y 
condenen la 
corrupción 
dentro de todas 
las instituciones 
públicas. 

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Participación 
efectiva de los 
distintos 
actores 
departamentales 

14 8 11 4 28 46 153 8 18 7 3 

Trabajo en 
equipo sin mirar 
partidos 
políticos con el 
fin de sacar 
adelante al 
departamento 

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Voluntad y 
acuerdo entre 
las dirigencias 
políticas, 
económicas y 
sociales 

86 30 30 35 45 152 Z 28 41 15 4 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 12. Percepción de mejoras a corto plazo por municipios (frecuencias) 

Mejoras a corto 
plazo 

Bermejo Padcaya 
Entre 
Rios 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo San Lorenzo El Puente Yunchará 

 No responde 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Apoyo a los 
emprendedores 

31 10 16 13 34 66 194 15 32 7 4 

Bonos 14 6 6 4 2 23 33 5 3 2 1 

Empleo directo 83 31 31 32 56 138 340 22 39 19 5 

Incentivos 
impositivos 

2 3 1 0 6 8 26 0 0 1 0 

Inclusión social 0 1 0 1 0 3 19 1 3 1 0 

Participación en 
decisiones de 
asuntos 
públicos 

1 2 1 0 0 1 10 0 1 0 0 

Total 131 53 55 50 99 239 622 43 78 30 10 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 13. Percepción de mejoras a mediano plazo por municipios (frecuencias) 

Mejoras a 
mediano plazo 

Bermejo Padcaya 
Entre 
Rios 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El Puente Yunchará 

Apoyo a la 
producción 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Apoyo al 
emprendimiento 

0 0 0 0 0 0 2 1 0 0 1 

Conectividad y 
acceso al 
internet 

9 1 5 5 2 24 67 6 3 1 0 

Créditos 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 

Desarrollo 
productivo 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

Empleo 2 0 0 0 0 2 5 0 1 3 0 

Empleo y 
educación 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Mejora en la 
infraestructura 
caminera 

13 7 15 3 15 34 68 3 14 5 1 

Saneamiento 
básico 

14 6 10 1 15 19 63 5 4 3 1 

Servicio de 
educación 

23 3 8 6 21 48 186 10 17 3 1 

Servicio de 
salud 

35 15 7 10 20 55 131 10 22 7 0 

Todos 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Vivienda 35 21 10 25 25 57 97 7 16 8 4 

Voluntad 
Política 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Total 131 53 55 50 99 239 622 43 78 30 10 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 14. Percepción de mejoras a largo plazo por municipios (frecuencias) 

Mejoras a 
largo plazo 

Berme
jo 

Padcaya Entre 
Rios 

Caraparí Villamon
tes 

Yacuiba Cercado Uriondo San 
Lorenzo 

El 
Puente 

Yuncha
rá 

Acceso a 
justicia 

0 1 4 0 3 2 8 0 1 1 0 

Desarrollo 
humano y 
sostenible 

8 4 6 11 22 24 78 6 12 4 0 

Diversifica
ción 
productiva 

9 10 4 6 6 14 62 8 15 4 2 

Empleo 
digno 

80 22 21 20 41 125 280 22 37 16 5 

Equidad e 
igualdad 
de 
oportunida
des 

28 14 19 11 23 68 177 4 10 5 3 

Participaci
ón 
ciudadana 
y 
democraci
a 

5 1 1 1 3 4 12 2 2 0 0 

Vigencia 
plena de 
derechos 
humanos 

1 1 0 1 1 2 5 1 1 0 0 

Total 131 53 55 50 99 239 622 43 78 30 10 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 15. Percepción de cómo van las cosas en Bolivia 

Cómo van 
las cosas 
en Bolivia 

Bermejo Padcaya 
Entre 
Ríos 

Caraparí 
Villamon 

Tes 
Yacui 

ba 
Cerca 

do 
Urion 

do 

El 
Puen 

te 

San 
Loren 

zo 

Yuncha 
rá 

Por buen 
camino 

15 2 5 12 12 21 42 4 0 8 2 

Más o 
menos 
encaminad
o 

52 33 25 25 43 99 249 24 19 34 8 

Por mal 
camino 

64 18 25 13 44 119 331 15 11 36 0 

Total 131 53 55 50 99 239 622 43 30 78 10 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 16. Percepción de cómo van las cosas en Tarija 

Como van las 
cosas en 
Tarija 

Bermejo Padcaya Entre 
Rios 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo San 
Lorenzo 

El 
Puente 

Yunchará 

Por buen 
camino 

19 3 6 4 10 33 39 3 4 2 0 

Más o menos 
encaminado 

87 39 30 37 65 168 373 28 42 24 6 

Por mal 
camino 

25 11 19 9 24 38 210 12 32 4 4 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 17. Percepción de cómo van las cosas en el municipio 

Como van las 
cosas en el 
Municipio 

Bermejo Padcaya 
Entre 
Rios 

Caraparí Villamontes Yacuiba Cercado Uriondo 
San 

Lorenzo 
El 

Puente 
Yunchará 

Por buen 
camino 

4 2 4 4 10 23 64 0 7 2 5 

Más o menos 
encaminado 

42 28 25 27 58 132 345 20 32 17 4 

Por mal 
camino 

85 23 26 19 31 84 213 23 39 11 1 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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ANEXO 3 RESULTADOS POR MANCOMUNIDADES  

  MANCOMUNIDAD 1. CERCADO, PADCAYA, SAN LORENZO Y URIONDO  
Tabla 1. Encuestas por municipio 

Municipio Frecuencia Porcentaje 

Cercado 622 78,1 

Padcaya 53 6,7 

San Lorenzo 78 9,8 

Uriondo 43 5,4 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 2. Sexo de los entrevistados (frecuencias) 

Sexo Frecuencia Porcentaje 

Femenino 405 50,9 

Masculino 391 49,1 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 3. Edad de los entrevistados 

Edad Frecuencia Porcentaje 

entre 18 y 25 420 52,8 

entre 26 y 35 108 13,6 

entre 36 y 45 82 10,3 

entre 46 y 55 113 14,2 

entre 56 y 65 55 6,9 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 4. Estado civil de los entrevistados 

Estado civil  Frecuencia Porcentaje 

Casado 186 23,4 

Otro ( viudo, divorciado, 
concubino) 

79 9,9 

Soltero 531 66,7 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 5. Ingresos de los entrevistados 

Ingresos personales  Frecuencia Porcentaje 

Entre 3001-5000 
bolivianos 

231 29,0 

Entre 5001-10000 
bolivianos 

106 13,3 

Más de 10000 39 4,9 

Menores a 3000 
bolivianos 

358 45,0 

Sin ingresos 62 7,8 

 Total  796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 6. Situación laboral del jefe de familia (Porcentajes) 

Situacion laboral del jefe de 
familia 

                              Eventual Permanente 

Trabajador independiente 11,94% 38,28% 

Trabajador dependiente de empresa 
privada 

5,36% 8,82% 

Trabajador dependiente de empresa 
pública 

6,47% 14,17% 

Sin trabajo 5,25% 2,90% 

Jubilados  6,81% 

TOTAL  100,00% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 7. Nivel de educación del jefe de familia 

Nivel de educacion del 
jefe de familia 

Frecuencia Porcentaje 

Bachiller 142 17,8 

Doctorado 5 ,6 

Licenciatura 176 22,1 

Maestría 47 5,9 

No lee ni escribe 14 1,8 

Primaria 163 20,5 

Secundaria 97 12,2 

Técnico medio o 
superior 

78 9,8 

Universitario 74 9,3 

 Total  796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 8. Mejoras en las áreas durante la era del gas (porcentajes) 

Mejoras en las 
areas 

Moderadamente Muchísimo Mucho 
Nada en 
absoluto 

Un poco 

Educación 35,43% 1,76% 12,81% 14,32% 35,68% 

Salud 32,66% 1,63% 7,41% 19,47% 38,82% 

Vivienda 33,42% 1,76% 13,32% 17,71% 33,79% 

Servicios 
básicos 

33,79% 3,02% 17,59% 11,43% 34,17% 

Ingresos y 
empleo 

25,75% 0,38% 5,78% 28,77% 39,32% 

Medio 
ambiente 

24,87% 1,26% 6,28% 28,89% 38,69% 

Derechos 
humanos 

35,05% 0,75% 12,56% 15,20% 36,43% 

Participación 
en decisiones 
de asuntos 
púbicos 

25,38% 1,26% 9,17% 26,26% 37,94% 

Discriminación 29,40% 3,64% 11,43% 18,47% 37,06% 

Inclusión 
social 

31,78% 1,51% 11,56% 15,95% 39,20% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 9. Principales errores durante la era del gas (porcentajes) 

Principales 
errores  

Cuarto 
lugar 

Primer lugar 
Quinto 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer lugar 

Corrupción 7,89% 53,95% 7,24% 18,09% 12,83% 

Inequidad en la 
distribución de 
recursos 

19,77% 10,85% 25,19% 20,54% 23,64% 

Falta de 
proyectos 

24,56% 16,29% 15,79% 21,05% 22,31% 

Confrontación 
política 

19,88% 12,65% 23,19% 20,18% 24,10% 

Despilfarro 16,84% 20,21% 16,42% 25,68% 20,84% 

División 
departamental 

22,47% 8,37% 30,40% 19,82% 18,94% 

Centralismo 
nacional 

25,79% 15,79% 25,26% 16,32% 16,84% 

Deterioro 
ambiental 

24,80% 12,00% 25,20% 16,00% 22,00% 
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Exclusión de la 
ciudadanía en la 
formulación de 
políticas 
públicas 

25,00% 13,46% 19,23% 16,35% 25,96% 

Abuso de poder 
de élites 

20,40% 16,05% 18,39% 24,75% 20,40% 

Abuso de poder 
de sectores 
sociales 

23,93% 11,66% 22,70% 20,25% 21,47% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 10. Beneficios durante la era del gas  

¿Ha recibido usted algún 
beneficio directo de los 
recursos que recibió el 
departamento de Tarija 

por la explotación del gas 
(Desde el año 2000 al 

2020)? 

Frecuencia Porcentaje 

No 699 87,8 

Sí 97 12,2 

Total 796 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 11. Tipos de beneficios recibidos durante la era del gas  

Tipos de beneficios recibidos Frecuencia Porcentaje 

Bono 17 2,1 

Canasta alimentaria 1 ,1 

Carreteras 1 ,1 

Conversión del automóvil a GNV 1 ,1 

Economía 1 ,1 

Educación 4 ,5 

Educación/salud 1 ,1 

Gas domiciliario 35 4,4 

Ingresos económicos 1 ,1 

PROSOL 6 ,8 

Regalías 1 ,1 

Renta dignidad 2 ,3 

Salud 1 ,1 

SUSAT 18 2,3 

Vivienda 1 ,1 

 Total  91 11,4  

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 12. Problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias (porcentajes) 

Problemas 
Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Inseguridad ciudadana 19,72% 14,57% 11,06% 

Desempleo 39,70% 15,95% 6,41% 

Drogadicción incluye alcoholismo 0,38% 1,88% 2,51% 

Salud 16,33% 19,97% 14,95% 

Pobreza 2,39% 4,40% 7,04% 

Vivienda 3,39% 3,64% 5,78% 

Deterioro ambiental 2,14% 2,01% 5,15% 

Abuso de poder 3,27% 3,89% 9,30% 

Exclusión de la ciudadanía en la formulación 
de políticas públicas 

1,26% 1,63% 2,64% 

Caminos 1,63% 3,64% 3,77% 

Transporte 1,01% 3,02% 2,14% 

Servicios básicos 2,01% 4,40% 6,03% 

Educación 1,88% 7,54% 8,54% 

Contaminación ambiental 3,02% 7,91% 6,28% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 13. Temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo departamental 

 Temas de interés Frecuencia Porcentaje 

Derecho de la mujer 11 1,4 

Derechos humanos 13 1,6 

Discriminación 4 0,5 

Educación 66 8,3 

Empleo y desarrollo 
productivo 

543 68,2 

Inclusión social 9 1,1 

Medio ambiente 19 2,4 

Participación en decisiones 
de asuntos públicos 30 3,8 

Salud 94 11,8 

Violencia 7 0,9 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 14. Nuevos temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo 

departamental 

 Nuevos temas de interés 
Frecuencia Porcentaje 

Arte y cultura 20 2,5 

Autodeterminación de las 
mujeres 

156 19,6 

Ciudadanía digital 216 27,1 

Consumo responsable 168 21,1 

Medio ambiente 157 19,7 

Movilidad urbana sostenible 79 9,9 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 15. Rubros para el desarrollo departamental 

Rubros para el desarrollo Frecuencia Porcentaje 

Turismo 462 58,0 

Agricultura 119 14,9 

Uvas vinos y singanis 116 14,6 

Polos industriales del gas 33 4,1 

Diversificación 
tecnológica(economía digital) 30 3,8 

Arte y cultura 25 3,1 

Ganadería 6 0,8 

empresas con productos de 
exportación 1 0,1 

En todos 1 0,1 

En todos los aspectos 1 0,1 

Industrialización de la 
producción 

1 0,1 

Producción artesanal en 
general 

1 0,1 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 16. Condiciones para el desarrollo productivo departamental 

Condiciones Frecuencia Porcentaje 

Articulación a nivel nacional 80 10,1 

Articulación de las distintas 
instancias político 
territoriales del 
departamento 

88 11,1 

Inversión privada 2 0,3 

Participación efectiva de los 
distintos actores 
departamentales 

187 23,5 

Voluntad y acuerdo entre las 
dirigencias políticas, 
económicas y sociales 

439 55,2 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 17. Sectores beneficiados durante la era del gas (porcentajes) 

SECTOR BENEFICIADO  PORCENTAJE VALIDO 

Políticos 37,05% 

Empresarios 17,87% 

Campesinos  16,31% 

 Adultos mayores 8,41% 

 Indígenas 7,96% 

Niñas, niños, jóvenes y adolescente 5,94% 

Mujeres 4,57% 

 Ninguno 1,89% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 18. Percepción de la situación en Bolivia, departamento y municipio 

(porcentajes) 

Como cree que 
van las cosas  

En Bolivia En el departamento 
de Tarija 

En el 
municipio 

donde vive 

Más o menos 
encaminado 

42,71% 60,55% 53,39% 

Por buen camino 7,04% 6,16% 9,17% 

Por mal camino 50,25% 33,29% 37,44% 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 19. Percepción de mejoras a corto plazo 

Mejoras a corto plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo a los emprendedores 251 31,5 

Bonos 47 5,9 

Empleo directo 432 54,3 

Incentivos impositivos 29 3,6 

Inclusión social 24 3,0 

Participación en decisiones 
de asuntos públicos 

13 1,6 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 20. Percepción de mejoras a mediano plazo 

 Mejoras a mediano plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo al emprendimiento 3 0,4 

Conectividad y acceso al 
internet 

77 9,7 

Créditos 3 0,4 

Empleos 6 0,8 

Mejora en la infraestructura 
caminera 91 11,4 

Mejorar la infraestructura de 
caminera y tener los 
servicios básicos 

1 0,1 

Saneamiento básico 78 9,8 

Servicio  de educación 216 27,1 

Servicio de salud 178 22,4 

Trabajo y educación 1 0,1 

Vivienda 141 17,7 

Voluntad Política 1 0,1 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 21. Percepción de mejoras a largo plazo 

Mejoras a largo plazo Frecuencia Porcentaje 

Acceso a justicia 10 1,3 

Desarrollo humano y 
sostenible 

100 12,6 

Diversificación productiva 95 11,9 

Empleo digno 361 45,4 

Equidad e igualdad de 
oportunidades 

205 25,8 

Participación ciudadana y 
democracia 17 2,1 

Vigencia plena de derechos 
humanos 

8 1,0 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 22. Factores que unen a los tarijeños 

Factores que unen a los 
tarijeños 

Frecuencia Porcentaje 

El sentimiento de identificación 
con Tarija y Bolivia 

98 12,3 

La crisis económica y la 
búsqueda de alternativas para 
superarla(diversificación 
productiva) 

176 22,1 

La cultura(tradiciones y 
costumbres) 

204 25,6 

La defensa del medio ambiente 24 3,0 

La lucha contra la violencia y 
toda forma de discriminación 

30 3,8 

La promoción y la defensa de 
los derechos de las mujeres y 
los jóvenes 

14 1,8 

Las autonomías 34 4,3 

Rechazo a los políticos sin ética 
ni compromiso con Tarija y con 
el país 

141 17,7 
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Rechazo de todo acto de 
corrupción 

75 9,4 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 23. Factores que dividen a los tarijeños 

Factor que divide a los 
tarijeños 

Frecuencia Porcentaje 

Incumplimiento de las 
normas, leyes y CPE 

120 15,1 

La distribución de las 
regalías 

94 11,8 

La falta de atención a las 
demandas 

104 13,1 

La falta de espacios de 
diálogo o puntos de 
encuentro 

72 9,0 

La política partidaria 329 41,3 

Las autonomías 24 3,0 

Sentimiento de pertenencia 
o identificación con las 
subregiones del 
departamento 

53 6,7 

Total 796 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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ANEXO MANCOMUNIDAD 2  

BERMEJO Y ENTRE RÍOS 

Tabla 1. Encuestas por municipios 

 Municipio Frecuencia Porcentaje 

Bermejo 131 70,4 

Entre Ríos 55 29,6 

Total 186 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 2. Sexo de los entrevistados (frecuencias) 

 Sexo Frecuencia Porcentaje 

Femenino 100 53,8 

Masculino 86 46,2 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 3. Edad de los entrevistados  

Edad  Frecuencia Porcentaje 

entre 18 y 25 103 55,4 

entre 26 y 35 25 13,4 

entre 36 y 45 24 12,9 

entre 46 y 55 21 11,3 

entre 56 y 65 11 5,9 

66 o más 2 1,1 

Total 186 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 4. Estado civil de los entrevistados  

 Estado civil Frecuencia Porcentaje 

Casado 38 20,4 

Otro ( viudo, divorciado, concubino) 25 13,4 

Soltero 123 66,1 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 5. Ingresos de los entrevistados  

 Ingresos de la familia Frecuencia Porcentaje 

Menores a 3000 bolivianos 104 55,9 

Entre 3001-5000 bolivianos 40 21,5 

Sin ingresos 23 12,4 

Entre 5001-10000 bolivianos 16 8,6 

Más de 10000 3 1,6 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 6. Situación laboral de los encuestados 

Situacion laboral Eventual Permanente 

Trabajador independiente 21,10% 28,90% 

Trabajador dependiente de empresa 
privada 

5,96% 5,05% 

Trabajador dependiente de empresa 
pública 

4,13% 14,22% 

Jubilado 1,83% 2,75% 

Sin trabajo 9,17% 6,88% 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 7. Nivel de educación de los entrevistados 

Nivel de educación del jefe de 
familia 

Frecuencia Porcentaje 

Primaria 63 33,9 

Licenciatura 34 18,3 

Bachiller 30 16,1 

Secundaria 23 12,4 

Técnico medio o superior 16 8,6 

Universitario 10 5,4 

Maestría 6 3,2 

No lee ni escribe 4 2,2 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 8. Mejoras en áreas durante la era del gas (frecuencias) 

Nivel de 
educacion 

Moderadamente Muchísimo Mucho Nada en 
absoluto 

Un poco 

Educación 67 1 22 24 72 

Salud 41 1 16 47 81 

Vivienda 61 5 20 29 71 

Ingresos y 
empleo 

33 2 9 48 94 

Inclusión 
social 

53 5 11 25 92 

Discriminación 50 5 11 47 73 

Participación 
en decisiones 
de asuntos 
púbicos 

52 2 6 48 78 

Derechos 
humanos 

51 2 14 34 85 

Medio 
ambiente 

43 4 11 49 79 

Servicios 
básicos 

53 5 17 51 60 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 9. Principales errores durante la era del gas (frecuencias) 

Principales 
errores 

Primer lugar Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Cuarto 
lugar 

Quinto 
lugar 

Corrupción 62 36 16 12 15 

Inequidad en 
la distribución 
de recursos 

8 8 7 11 16 

Confrontación 
política 

7 16 18 16 15 

Despilfarro 37 25 15 15 15 

Abuso de 
poder de 
sectores 
sociales 

12 19 12 17 12 

Abuso de 
poder de élites 

12 11 9 9 12 

Exclusión de la 
ciudadanía en 
la formulación 
de políticas 
públicas 

4 5 8 13 5 

Deterioro 
ambiental 

6 8 18 11 17 
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Centralismo 
nacional 

5 8 8 10 7 

División 
departamental 

6 6 14 14 18 

Falta de 
proyectos 

12 21 28 17 13 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 10. Beneficios durante la era del gas  

 ¿Ha recibido usted algún beneficio 
directo de los recursos que recibió 
el departamento de Tarija por la 
explotación del gas (Desde el año 
2000 al 2020)?. 

Frecuencia Porcentaje 

No 158 84,9 

Sí 28 15,1 

Total 186 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 11. Tipos de beneficios recibidos durante la era del gas  

 En caso de que la respuesta 
anterior sea positiva (sí)con 
respecto a la recepción de algún 
beneficio directo indicar cual 

Frecuencia Porcentaje 

SUSAT 16 8,6 

Bono 4 2,2 

Agua 1 0,5 

PROSOL 1 0,5 

Regalías 1 0,5 

Servicios Básicos 1 0,5 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 12. Problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias (frecuencias) 

Principales problemas No prioriza  Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Inseguridad ciudadana 97 39 26 24 

Desempleo 70 73 29 14 

Drogadicción incluye al 
alcoholismo 

175 1 3 7 

Educación 162 3 10 11 

Servicios básicos 134 14 13 25 

Deterioro ambiental 181 1 2 2 
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Abuso de poder 169 4 5 8 

Exclusión de la ciudadanía en 
la formulación de políticas 
públicas 

184 0 1 1 

Caminos 159 5 10 12 

Transporte 177 0 2 7 

Vivienda 171 1 5 9 

Pobreza 160 7 7 12 

Salud 95 26 46 19 

Contaminación ambiental 163 5 6 12 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 13. Temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo departamental 

 Temas para el proceso de diálogo 

departamental 

Frecuencia Porcentaje 

Derechos humanos 10 5,4 

Educación 17 9,1 

Empleo y desarrollo productivo 125 67,2 

Medio ambiente 5 2,7 

Participación en decisiones de asuntos públicos 6 3,2 

Salud 23 12,4 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 14. Nuevos temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo 

departamental 

 Nuevos temas de interés para el proceso de 
diálogo 

Frecuencia Porcentaje 

Derechos humanos 10 5,4 

Educación 17 9,1 

Empleo y desarrollo productivo 125 67,2 

Medio ambiente 5 2,7 

Participación en decisiones de asuntos 
públicos 

6 3,2 

Salud 23 12,4 

Total 186 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 15. Rubros para el desarrollo departamental 

Rubros para el desarrollo  Frecuencia Porcentaje 

Agricultura 29 15,6 

Arte y cultura 7 3,8 

Comercio 1 ,5 

Diversificación tecnológica(economía digital) 16 8,6 

Polos industriales del gas 6 3,2 

Turismo 107 57,5 

Uvas vinos y singanis 20 10,8 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 16. Condiciones para el desarrollo productivo departamental 

 Condiciones para el desarrollo productivo Frecuencia Porcentaje 

Articulación a nivel nacional 20 10,8 

Articulación de las distintas instancias 
político territoriales del departamento 

25 13,4 

Participación efectiva de los distintos actores 
departamentales 

25 13,4 

Voluntad y acuerdo entre las dirigencias 
políticas, económicas y sociales 

116 62,4 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 17. Percepción de la situación en Bolivia, departamento y municipio 

(frecuencia) 

 Cómo cree que van las cosas Más o menos encaminado Por buen 
camino 

Por mal 
camino 

En términos generales cómo 
cree que van las cosas en 
este momento [En Bolivia] 

77 20 89 

En términos generales cómo 
cree que van las cosas en 
este momento [En Tarija] 

117 25 44 

En términos generales cómo 
cree que van las cosas en 
este momento [En el 
municipio] 

67 8 111 

Nota. Fuente CIEPLANE 

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M SC I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

173

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

173

C I E P L A N E  -  D I CY T  -  UA J M S

173



 

 

Tabla 18. Percepción de mejoras a corto plazo 

 Mejoras a corto plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo a los emprendedores 47 25,3 

Bonos 20 10,8 

Empleo directo 114 61,3 

Incentivos impositivos 3 1,6 

Participación en decisiones de asuntos públicos 2 1,1 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 19. Percepción de mejoras a mediano plazo 

 Mejoras a mediano plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo y empleo digno 2 1,1 

Conectividad y acceso al internet 14 7,5 

Mejora en la infraestructura caminera 28 15,1 

Saneamiento básico 24 12,9 

Servicio de educación 31 16,7 

Servicio de salud 42 22,6 

Vivienda 45 24,2 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 20. Percepción de mejoras a largo plazo 

 Mejoras a largo plazo Frecuencia Porcentaje 

Acceso a justicia 4 2,2 

Desarrollo humano y sostenible 14 7,5 

Diversificación productiva 13 7,0 

Empleo digno 101 54,3 

Equidad e igualdad de oportunidades 47 25,3 

Participación ciudadana y democracia 6 3,2 

Vigencia plena de derechos humanos 1 ,5 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 21. Factores que une a los tarijeños 

 Factor que une a los tarijeños Frecuencia Porcentaje 

El sentimiento de identificación con Tarija y 
Bolivia 

14 7,5 

La crisis económica y la búsqueda de 
alternativas para superarla(diversificación 
productiva) 

42 22,6 

La cultura(tradiciones y costumbres) 46 24,7 

La defensa del medio ambiente 10 5,4 

La lucha contra la violencia y toda forma de 
discriminación 

7 3,8 

La promoción y la defensa de los derechos de las 
mujeres y los jóvenes 

2 1,1 

Las autonomías 9 4,8 

Rechazo a los políticos sin ética ni compromiso 
con Tarija y con el país 

22 11,8 

Rechazo de todo acto de corrupción 34 18,3 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 22. Factores que dividen a los tarijeños 

 Factor que divide a los tarijeños Frecuencia Porcentaje 

Incumplimiento de las normas, leyes y CPE 27 14,5 

La distribución de las regalías 45 24,2 

La falta de atención a las demandas 15 8,1 

La falta de espacios de diálogo o puntos de 
encuentro 

16 8,6 

La política partidaria 65 34,9 

Las autonomías 11 5,9 

Sentimiento de pertenencia o identificación 
con las subregiones del departamento 

7 3,8 

Total 186 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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ANEXO MANCOMUNIDAD 3  

EL PUENTE Y YUNCHARÁ  
 

Tabla 1. Encuestas por municipio 

Municipio Frecuencia Porcentaje 

El Puente 30 75,0 

Yunchará 10 25,0 

Total 40 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 2. Sexo de los entrevistados (frecuencias) 

Sexo Frecuencia Porcentaje 

Femenino 21 52,5 

Masculino 19 47,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 3. Edad de los entrevistados 

Edad Frecuencia Porcentaje 

entre 18 y 25 11 27,5 

entre 26 y 35 11 27,5 

entre 36 y 45 10 25,0 

entre 46 y 55 1 2,5 

entre 56 y 65 5 12,5 

66 o más 2 5,0 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 4. Estado civil de los entrevistados 

Estado civil Frecuencia Porcentaje 

Casado 9 22,5 

Otro ( viudo, divorciado, concubino) 11 27,5 

Soltero 20 50,0 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 5. Ingresos de los entrevistados 

Ingresos de la familia Frecuencia Porcentaje 

Entre 3001-5000 bolivianos 9 22,5 

Entre 5001-10000 bolivianos 3 7,5 

Menores a 3000 bolivianos 23 57,5 

Sin ingresos 5 12,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 6. Situación laboral del jefe de familia (Porcentajes) 

Situacion laboral del jefe de familia Eventual Permanente 

Trabajador independiente 7,14% 47,62% 

Trabajador dependiente de empresa 
publica 

2,38% 21,43% 

Trabajador dependiente de empresa 
privada 

0,00% 14,29% 

Sin trabajo 0,00% 4,76% 

Jubilado 0,00% 2,38% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 7. Nivel de educación del jefe de familia 

Nivel de educacion del jefe de 
familia 

Frecuencia Porcentaje 

Bachiller 6 15,0 

Licenciatura 4 10,0 

Primaria 18 45,0 

Secundaria 6 15,0 

Técnico medio o superior 3 7,5 

Universitario 3 7,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 8. Mejoras en las áreas durante la era del gas (frecuencias) 

Mejoras en las áreas Moderadamente Muchísimo Mucho 
Nada en 
absoluto 

Un 
poco 

Educación 14 1 5 5 15 

Salud 11 2 7 12 8 

Vivienda 13 0 8 4 15 

Servicios básicos 6 1 11 6 16 

Ingresos y empleo 8 0 1 15 16 

Medioambiente 9 0 2 15 14 

Derechos humanos 10 0 8 8 14 

Participación en 
decisiones de 
asuntos púbicos 

14 1 5 10 10 

Inclusión social 8 1 12 9 10 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 9. Principales errores durante la era del gas (frecuencias) 

Principales errores Cuarto 
lugar 

Primer 
lugar 

Quinto 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Corrupción 1 13 2 5 3 

Inequidad en la distribución de 
recursos 

3 4 2 7 2 

Falta de proyectos 3 11 3 7 2 

Confrontación política 5 2 5 3 6 

Despilfarro 5 5 4 4 5 

División departamental 2 2 2 3 2 

Centralismo nacional 4 1 3 1 0 

Deterioro ambiental 2 0 3 3 5 

Exclusión de la ciudadanía en la 
formulación de políticas públicas 

5 0 4 1 4 

Abuso de poder de élites 5 0 7 1 5 

Abuso de poder de sectores 
sociales 

1 1 2 1 3 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 10. Beneficios durante la era del gas  

¿Ha recibido usted algún beneficio 
directo de los recursos que recibió el 

departamento de Tarija por la 
explotación del gas (Desde el año 

2000 al 2020)?. 

Frecuencia Porcentaje 

No 36 90,0 

Sí 4 10,0 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 11. Tipos de beneficios recibidos durante la era del gas  

Tipos de beneficios recibidos Frecuencia Porcentaje 

Bono 1 2,5 

Gas domiciliario 2 5,0 

Prosol 1 2,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 12. Problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias (frecuencias) 

 Principales problemas No prioriza  Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Inseguridad ciudadana 32 3 5 0 

Drogadicción incluye al 
alcoholismo 

37 0 0 3 

Desempleo 9 23 6 2 

Contaminación ambiental 29 2 4 5 

Salud 15 6 9 10 

Educación  35 0 1 4 

Pobreza 32 0 6 2 

Servicios básicos 36 1 1 2 

Vivienda  33 4 2 1 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 13. Temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo departamental 

Temas de interes Frecuencia Porcentaje 

Derecho de la mujer 1 2,5 

Derechos humanos 2 5,0 

Discriminación 1 2,5 

Educación 5 12,5 

Empleo y desarrollo productivo 19 47,5 

Medio ambiente 1 2,5 

Participación en decisiones de 
asuntos públicos 

3 7,5 

Salud 6 15,0 

Violencia 2 5,0 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 14. Nuevos temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo 

departamental 

Nuevos temas de interes Frecuencia Porcentaje 

Arte y cultura 1 2,5 

Autodeterminación de las mujeres 9 22,5 

Ciudadanía digital 7 17,5 

Consumo responsable 8 20,0 

Medio ambiente 12 30,0 

Movilidad urbana sostenible 3 7,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 15. Rubros para el desarrollo departamental 

Rubros para el desarrollo Frecuencia Porcentaje 

Agricultura 19 47,5 

Arte y cultura 1 2,5 

Ganadería 1 2,5 

Polos industriales del gas 2 5,0 

Proyectos para crear empleos 1 2,5 

Salud 1 2,5 

Turismo 14 35,0 

Uvas vinos y singanis 1 2,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 16. Condiciones para el desarrollo productivo departamental 

Condiciones Frecuencia Porcentaje 

Articulación a nivel nacional 8 20,0 

Articulación de las distintas 
instancias político territoriales del 
departamento 

3 7,5 

Participación efectiva de los 
distintos actores departamentales 

10 25,0 

Voluntad y acuerdo entre las 
dirigencias políticas, económicas y 
sociales 

19 47,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 17. Percepción de la situación en Bolivia, departamento y municipio 

(frecuencia) 

Como cree que van las 
cosas  

Más o menos 
encaminado 

Por buen 
camino 

Por mal 
camino 

En Bolivia 27 2 11 

En Tarija 30 2 8 

En el municipio 21 7 12 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 18. Percepción de mejoras a corto plazo 

Mejoras a corto plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo a los emprendedores 11 27,5 

Bonos 3 7,5 

Empleo directo 24 60,0 

Incentivos impositivos 1 2,5 

Inclusión social 1 2,5 

Total 40 100,0 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 19. Percepción de mejoras a mediano plazo 

 Mejoras a mediano plazo Frecuencia Porcentaje 

Apoyo a los emprendedores 1 2,5 

Conectividad y acceso al internet 1 2,5 

Desarrollo productivo 2 5,0 

Empleo 3 7,5 

Mejora en la infraestructura 
caminera 

6 15,0 

Saneamiento básico 4 10,0 

Servicio  de educación 4 10,0 

Servicio de salud 7 17,5 

Vivienda 12 30,0 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 20. Percepción de mejoras a largo plazo 

Mejoras a largo plazo  Frecuencia Porcentaje 

Acceso a justicia 1 2,5 

Desarrollo humano y sostenible 4 10,0 

Diversificación productiva 6 15,0 

Empleo digno 21 52,5 

Equidad e igualdad de 
oportunidades 

8 20,0 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 21. Factores une a los tarijeños 

 Factores que unen a los tarijeños Frecuencia Porcentaje 

El sentimiento de identificación con 
Tarija y Bolivia 

2 5,0 

La crisis económica y la búsqueda de 
alternativas para 
superarla(diversificación productiva) 

8 20,0 

La cultura(tradiciones y costumbres) 14 35,0 

La defensa del medio ambiente 3 7,5 

La lucha contra la violencia y toda 
forma de discriminación 

4 10,0 

Las autonomías 1 2,5 

Rechazo a los políticos sin ética ni 
compromiso con Tarija y con el país 

5 12,5 

Rechazo de todo acto de corrupción 3 7,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 22. Factores que dividen a los tarijeños 

 Factor que divide a los 
tarijeños 

Frecuencia Porcentaje 

Incumplimiento de las normas, 
leyes y CPE 

4 10,0 

La distribución de las regalías 5 12,5 

La falta de atención a las 
demandas 

7 17,5 

La falta de espacios de diálogo 
o puntos de encuentro 

10 25,0 

La política partidaria 13 32,5 

Sentimiento de pertenencia o 
identificación con las 
subregiones del departamento 

1 2,5 

Total 40 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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ANEXO MANCOMUNIDAD 4 

YACUIBA, VILLAMONTES Y CARAPARÍ 
 

Tabla 1. Encuestas por municipios 

Municipio Frecuencia Porcentaje 

Yacuiba 239 62 

Villamontes 99 26 

Caraparí 50 13 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 2. Sexo de los entrevistados  

Sexo Frecuencia Porcentaje 

Femenino 204 53 

Masculino 184 47 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 3. Edad de los entrevistados  

Edad Frecuencia Porcentaje 

Entre 18 y 25 239 62 

Entre 26 y 35 54 14 

Entre 36 y 45 48 12 

Entre 46 y 55 31 8 

Entre 56 y 65 13 3 

66 o más 3 1 

Total 388 100 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 4. Estado civil de los entrevistados  

Estado civil Frecuencia Porcentaje 

Soltero 282 73 

Casado 80 21 

Otro ( viudo, divorciado, 
concubino) 

26 7 

Total 388 100 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 5. Ingresos de los entrevistados  

Ingresos Frecuencia Porcentaje 

Menores a 3000 bolivianos 202 52 

Entre 3001-5000 bolivianos 98 25 

Entre 5001-10000 bolivianos 46 12 

Sin ingresos 38 10 

Más de 10000 4 1 

Total 388 100 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 6. Situación laboral del jefe(a) de familia 

 Situación laboral Eventual Permanente 

Trabajador independiente 19% 37% 

Trabajador dependiente de empresa 
privada 

4% 8% 

Trabajador dependiente de empresa 
pública 

6% 12% 

Sin trabajo 6% 4% 

Jubilado 0% 3% 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 7. Nivel de educación de los entrevistados 

Nivel educación Frecuencia Porcentaje 

Primaria 104 27 

Secundaria 78 20 

Bachiller 57 15 

Licenciatura 55 14 

Universitario 44 11 

Técnico medio o superior 38 10 

No lee ni escribe 8 2 

Maestría 3 1 

Doctorado 1 0 

Total 388 100 
Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 8. Mejoras en áreas durante la era del gas  

  Nada en 
absoluto 

Un poco Moderadamente Muchísimo Mucho 

Educación 10% 31% 38% 3% 19% 

Salud 16% 39% 30% 1% 14% 

Vivienda 9% 37% 33% 4% 18% 

Servicios 
básicos 

7% 31% 37% 4% 21% 

 Ingresos y 
empleo 

19% 39% 29% 2% 11% 

Medio 
ambiente 

22% 37% 32% 1% 8% 

Derechos 
humanos 

10% 41% 34% 3% 12% 

Participación 
en decisiones 
de asuntos 
púbicos 

19% 44% 29% 1% 9% 

Discriminación 14% 40% 30% 3% 13% 

Inclusión 
social 

12% 43% 33% 2% 11% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 9. Principales errores durante la era del gas 

  Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Cuarto 
lugar 

Quinto 
lugar 

Corrupción 47% 19% 11% 13% 10% 

 Inequidad en la 
distribución de 
recursos 

11% 19% 25% 26% 18% 

Falta de proyectos 14% 24% 25% 18% 18% 

Confrontación 
política  

15% 18% 17% 24% 27% 

Despilfarro 26% 30% 17% 16% 12% 

División 
departamental 

11% 17% 20% 25% 27% 

Centralismo nacional 18% 18% 24% 21% 19% 

Deterioro ambiental 11% 21% 23% 19% 26% 
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Exclusión de la 
ciudadanía en la 
formulación de 
políticas públicas 

11% 9% 18% 25% 37% 

Abuso de poder de 
élites 

17% 23% 21% 29% 11% 

Abuso de poder de 
sectores sociales 

17% 19% 28% 16% 19% 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 10. Beneficios durante la era del gas  

Beneficio directo Frecuencia Porcentaje 

No 293 76 

Sí 95 24 

Total 388 100 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 11. Tipos de beneficios recibidos durante la era del gas  

Tipo de beneficios Frecuencia Porcentaje 

No corresponde 298 76,8 

SUSAT 22 5,7 

Gas domiciliario 18 4,6 

Desayuno escolar 10 2,6 

Bono 8 2,1 

Beca 4 1,0 

Desayuno escolar/mochila escolar 4 1,0 

Vivienda 3 ,8 

Canasta alimentaria 2 ,5 

Empleo 2 ,5 

Mochila escolar 2 ,5 

PROSOL 2 ,5 

Canchas deportivas 1 ,3 

Desayuno escolar/bono 1 ,3 

Desayuno escolar/instalación del gas 1 ,3 

Educación 1 ,3 

FOPED 1 ,3 

Gas domiciliario/desayuno escolar 1 ,3 

La ayuda en los sectores de 
campesinos y en viviendas 

1 ,3 

Producción/transporte/hidrocarburos 1 ,3 

Proyectos en la comunidad 1 ,3 

Salud 1 ,3 
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SUSAT/desayuno escolar/gas 
domiciliario 

1 ,3 

Trabajo 1 ,3 

Vivienda/PROSOL 1 ,3 

Total 388 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 12. Problemas que atraviesan los entrevistados y sus familias(frecuencias) 

 Problemas Primer 
lugar 

Segundo 
lugar 

Tercer 
lugar 

Totales 

Desempleo 169 68 26 263 

Salud 48 92 48 188 

Inseguridad ciudadana 89 48 46 183 

Servicios básicos 6 14 38 58 

Pobreza 9 21 27 57 

Contaminación 
ambiental 

6 23 27 56 

Educación 8 17 23 48 

Abuso de poder 11 10 25 46 

Caminos 10 15 18 43 

Vivienda 9 15 17 41 

Exclusión de la 
ciudadanía en la 
formulación de políticas 
públicas 

3 5 15 23 

Deterioro ambiental 1 5 17 23 

Drogadicción(incluye al 
alcoholismo) 

4 6 9 19 

Transporte 3 5 9 17 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 13. Temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo departamental 

Temas de interés Frecuencia Porcentaje 

Empleo y desarrollo productivo 258 66 

Salud 39 10 

Educación 32 8 

Participación en decisiones de 
asuntos públicos 

29 7 

Derechos humanos 10 3 

Derecho de la mujer 5 1 

Inclusión social 5 1 

Medio ambiente 5 1 

Violencia 5 1 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 14. Nuevos temas de interés para desarrollar el proceso de diálogo 

departamental 

Nuevos temas Frecuencia Porcentaje 

Ciudadanía digital 126 32 

Autodeterminación de las mujeres 74 19 

Consumo responsable 69 18 

Medio ambiente 66 17 

Movilidad urbana sostenible 35 9 

Arte y cultura 18 5 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 15. Rubros para el desarrollo departamental 

Rubro Frecuencia Porcentaje 

Turismo 187 19 

Agricultura 183 19 

Ganadería 140 14 

Polos industriales del gas 126 13 

Uvas vinos y singanis 118 12 

Arte y cultura 105 11 

Diversificación 
tecnológica(economía digital) 

101 10 

Otro 12 1 

Total 972 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 16. Condiciones para el desarrollo productivo departamental 

Condiciones Frecuencia Porcentaje 

Voluntad y acuerdo entre las dirigencias políticas, 
económicas y sociales 

232 60 

Participación efectiva de los distintos actores 
departamentales 

78 20 

Articulación a nivel nacional 40 10 

Articulación de las distintas instancias político 
territoriales del departamento 

36 9 

Otros 2 1 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 17. Percepción de mejoras a corto plazo 

Mejoras a Corto plazo Frecuencia Porcentaje 

Empleo directo 226 58 

Apoyo a los emprendedores 113 29 

Bonos 29 7 

Incentivos impositivos 15 4 

Otro 5 1 

Participación en decisiones de asuntos públicos 1 0 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 18. Percepción de mejoras a mediano plazo 

Mejoras a Mediano plazo Frecuencia Porcentaje 

Vivienda 107 28 

Servicio de salud 85 22 

Servicio  de educación 75 19 

Mejora en la infraestructura caminera 52 13 

Saneamiento básico 35 9 

Conectividad y acceso al internet 31 8 

Empleo con ingreso estable 1 0 

Todos 1 0 

Trabajo 1 0 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 19. Percepción de mejoras a largo plazo 

 Mejoras a Largo plazo Frecuencia Porcentaje 

Empleo digno 186 48 

Equidad e igualdad de oportunidades 102 26 

Desarrollo humano y sostenible 57 15 

Diversificación productiva 26 7 

Participación ciudadana y democracia 8 2 

Acceso a justicia 5 1 

Vigencia plena de derechos humanos 4 1 

Total 388 100 

Nota. Fuente CIEPLANE 

 

Tabla 20. Percepción de la situación en Bolivia, departamento y municipio  

  Por mal camino Más o menos 
encaminado 

Por buen 
camino 

En Bolivia 45% 43% 12% 

En el departamento 18% 70% 12% 

En el municipio 35% 56% 10% 
Nota. Fuente CIEPLANE 

Tabla 21. Factores que une a los tarijeños 

Factor que nos une Frecuencia Porcentaje 

La crisis económica y la búsqueda de alternativas para 
superarla(diversificación productiva) 

118 30,4 

La cultura(tradiciones y costumbres) 76 19,6 

Rechazo a los políticos sin ética ni compromiso con 
Tarija y con el país 

53 13,7 

Rechazo de todo acto de corrupción 51 13,1 

El sentimiento de identificación con Tarija y Bolivia 37 9,5 

Las autonomías 18 4,6 

La defensa del medio ambiente 17 4,4 

La lucha contra la violencia y toda forma de 
discriminación 

11 2,8 

La promoción y la defensa de los derechos de las 
mujeres y los jóvenes 

7 1,8 

Total 388 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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Tabla 22. Factores que dividen a los tarijeños 

Factor que divide a los tarijeños Frecuencia Porcentaje 

La política partidaria 116 29,9 

La distribución de las regalías 71 18,3 

La falta de atención a las demandas 54 13,9 

Incumplimiento de las normas, leyes y CPE 41 10,6 

Las autonomías 40 10,3 

La falta de espacios de diálogo o puntos de encuentro 35 9,0 

Sentimiento de pertenencia o identificación con las 
subregiones del departamento 

31 8,0 

Total 388 100,0 

Nota. Fuente CIEPLANE 
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